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ெதா�� - 1 ஒ� ம�ப்ெபண் �னாக்கள்
12th Standard TM

கணித�யல் - ெதா�� 1 - வைக -1

அர� ேமல்நிைலப்பள்ளி _____________________________

Time : 02:00:00 Hrs
Total Mark : 130

130 x 1 = 130
|adj(adj A)| = |A|  எனில், ச�ர அணி A-�ன் வரிைசயான�
(a) 3 (b) 4 (c) 2 (d) 5

9

A என்ற 3 x 3 �ச�்யமற்றக் ேகாைவ அணிக்� AA  = A A மற்�ம் B=A
A  என்றவா� இ�ப்�ன், BB =

(a) A (b) B (c) I (d) B

T T -

1 T T

3
T

A= , B=adj A மற்�ம் C=3A எனில், =

(a) (b) (c) (d) 1

[ ]3

1

5

2

|adjB|

|C|

1
3

1
9

1
4

எனில், A=

(a) (b) (c) (d) 

A [ ] = [ ]
1

1

−2

4

6

0

0

6

[ ]1

1

−2

4
[ ]1

−1

2

4
[ ]4

−1

2

1
[ ]4

2

−1

1

A=  எனில், 9I  =A?

(a) A (b) (c) 3A (d) 2A

[ ]7

4

3

2
2

-1 A−1

2
-1 -1

A=  மற்�ம் B=  எனில், |adj(AB)|=

(a) -40 (b) -80 (c) -60 (d) -20

[ ]2

1

0

5
[ ]1

2

4

0

P=  என்ப� 3×3 வரிைச�ைடய அணி A-ன் ேசரன்் ேசரப்்� அணி

மற்�ம் |A|=4 எனில், x ஆன�
(a) 15 (b) 12 (c) 14 (d) 11

⎡

⎣
⎢

1

1

2

x

3

4

0

0

−2

⎤

⎦
⎥

A=  மற்�ம் A-1 =  எனில், a -ன் ம�ப்பான�.

(a) 0 (b) -2 (c) -3 (d) -1

⎡

⎣
⎢

3

2

1

1

−2

2

−1

0

−1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢
a11

a21

a31

a12

a22

a32

a13

a23

a33

⎤

⎦
⎥ 23

A,B மற்�ம் C என்பன ேநரம்ா� காணத்தக்கவா� ஏேத�ெமா� வரிைச�ல்
இ�ப்�ன் �ன்வ�வனவற்�ல் எ� உண்ைமயல்ல?
(a) adj A =|A|A (b) adj(AB) =(adj A)(adj B) (c) det A  =(det A) (d) (ABC)-1 = C B A-1 -1 -1 -1 -1 -1

(AB)  =  மற்�ம் A  =  எனில், B =

(a) (b) (c) (d) 

-1 [ ]12

−19

−17

27
-1 [ ]1

−2

−1

3
-1

[ ]2

−3

−5

8
[ ]8

3

5

2
[ ]3

2

1

1
[ ]8

−3

−5

2

A A  ஆன� சமச�்ர ்எனில் A =
(a) A (b) (A ) (c) A (d) (A )

T -1 2

-1 T 2 T -1 2

A என்ப� �ச�்யமற்றக் ேகாைவ அணி மற்�ம் A =  எனில், (A ) =-1 [ ]5

−2

3

−1
-T -1

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

(a) (b) (c) (d) [ ]−5

2

3

1
[ ]5

−2

3

−1
[ ]−1

2

−3

5
[ ]5

3

−2

−1

A=  மற்�ம் A =A  எனில், x-ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) (d) 

[ ]
3
5

x

4
5
3
5

T -1

−4
5

−3
5

3
5

4
5

A= மற்�ம் AB=I  எனில், B=

(a) A (b) A (c) (cos θ)I (d) A

[ ]
1

−tan
θ

2

tan
θ

2

1
2

(co )t
2 θ

2
(co )t

2 θ

2
T 2 (si )n

2 θ

2

A=  மற்�ம் A(adj A) = எனில், k=

(a) 0 (b) sinθ (c) cosθ (d) 1

[ ]
cosθ

−sinθ

sinθ

cosθ
[ ]
k

0

0

k

A=  மற்�ம் λA  = A எனில், λ -ன் ம�ப்�

(a) 17 (b) 14 (c) 19 (d) 21

[ ]2

5

3

−2
-1

adj A=  மற்�ம் adj B= எனில், adj(AB) ஆன�

(a) (b) (c) (d) 

[ ]2

4

3

−1
[ ]1

−3

−2

1

[ ]−7

7

−1

−9
[ ]−6

−2

5

−10
[ ]−7

−1

7

−9
[ ]−6

t

−2

−10

 -ன் அணித்தரம்

(a) 1 (b) 2 (c) 4 (d) 3

⎡

⎣
⎢

1

2

−1

2

4

−2

3

6

−3

4

8

−4

⎤

⎦
⎥

x y  = e , x y  = e ,  னில், x மற்�ம் y-

ன் ம�ப்�கள் �ைறேய
(a) e (b) log(Δ /Δ ), log(Δ /Δ ) (c) log(Δ /Δ ), log(Δ /Δ ) (d) e

a b m a b n = , = , =△1
∣

∣
∣
m

n

b

d

∣

∣
∣ △2

∣

∣
∣
a

c

m

n

∣

∣
∣ △3

∣

∣
∣
a

c

b

d

∣

∣
∣

(Δ /Δ ), e(Δ /Δ )2 1 3 1 1 3 2 3 2 1 3 1
(Δ /Δ ), e(Δ /Δ )1 3 2 3

�ன்வ�பனவற்�ள் எைவ/எைவகள் உண்ைமயானைவ?
i) ஒ� சமச�்ர ்அணி�ன் ேசரப்்� அணி சமச�்ராக இ�க்�ம்.
(ii) ஒ� �ைல�டட் அணி�ன் ேசரப்்� அணி �ைல �டட் அணியாக
இ�க்�ம்.
(iii) A என்ப� n வரிைச�ைடய ஒ� ச ச�ர அணி மற்�ம்  λ என்ப� ஒ�
�ைச�� எனில் adj (λA) = λ*adj(A).
(iv) A(adjA) = (adjA)A=|A| I
(a) (i) மட�்ம் (b) (ii) மற்�ம் (iii) (c) (iii) மற்�ம் (iv) (d) (i), (ii) மற்�ம் (iv)
 ρ(A) = ρ([A|B] எனில், AX=B என்ற ேநரியச ்சமன்பா�களின் ெதா�ப்பான�
(a)
   ஒ�ங்கைம�ைடய�
மற்�ம் ஒேர ஒ� �ர�்
ெபற்��க்�ம்

(b)
ஒ�ங்கைம�ைடய�

(c)
 ஒ�ங்கைம�ைடய�
மற்�ம் எண்ணற்ற
�ர�்கள்
ெபற்��க்�ம்

(d)
ஒ�ங்கைமவற்ற�

0≤θ≤π மற்�ம் x+(sinθ)y-(cosθ)z=0, (cosθ)0-y+z=0, (sinθ)x+y-z=0 மற்�ம் ெதா�ப்பான�
ெவளிப்பைடயற்றத் �ர�் ெபற்��ப்�ன், θ-ன் ம�ப்�
(a)  (b) (c) (d) 2π

3
3π
4

5π
6

π

4

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)
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ஒ� ேநரியச ்சமன்பாட�்த் ெதா�ப்�ன் �ரி�ப�த்தப்படட் அணியான� 

 மற்�ம் ெதா�ப்பான� எண்ணற்ற �ர�்கள் ெபற்��க்�ம்

எனில்,
(a) λ=7,μ≠-5 (b) λ=-7, μ=5 (c) λ≠7,μ≠-5 (d) λ=7,μ=-5

⎡

⎣
⎢

1

0

0

2

1

0

7

4

λ − 7

3

6

μ + 5

⎤

⎦
⎥

A= மற்�ம் AB= என்க. A-ன் ேநரம்ா� B எனில், x-ன்

ம�ப்�
(a) 2 (b) 4 (c) 3 (d) 1

⎡

⎣
⎢

2

−1

1

−1

2

−1

1

−1

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

3

1

−1

1

3

1

−1

x

3

⎤

⎦
⎥

A= எனில் adj(adj A) -ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) (d) 

⎡

⎣
⎢

3

2

0

−3

−3

−1

4

4

1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

3

2

0

−3

−3

−1

4

4

1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

6

4

0

−6

−6

−2

8

8

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

−3

−2

0

3

3

−2

−4

−4

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

3

0

2

−

−1

−3

4

1

4

⎤

⎦
⎥

i  + i  + i  + i  –ன் ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) -1 (d) i

n n+1 n+2 n+3

  –ன் ம�ப்�
(a) 1 + i (b) i (c) 1 (d) 0

( + )∑13
i=1 in in−1

z, iz, மற்�ம் z + iz என்ற கலப்ெபண்கள் ஆரக்ண்ட ்தளத்�ல் உ�வாக்�ம்
�க்ேகாணத்�ன் பரப்பள�
(a) |z| (b) |z| (c) |z| (d) 2|z|1

2
2 2 3

2
2 2

ஒ� கலப்ெபண்ணின் இைண கலப்ெபண்  எனில், அந்த கலப்ெபண்
(a) (b) (c) (d) 

1
i−2

1
i+2

−1
i+2

−1
i−2

1
i−2

 எனில், |z| –ன் ம�ப்�

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

( +i)3√
2
(3i+4)

2

(8+6i)
2

z எ�ம் �ஜ்�யமற்ற கலப்ெபண்ணிற்� 2iz  =  எனில், |z| –ன் ம�ப்�
(a) (b) 1 (c) 2 (d) 3

2 z̄
1
2

|z - 2 + i| ≤ 2 எனில், |z| - �ப்ெப� ம�ப்�
(a)  - 2 (b)  + 2 (c)  - 2 (d)  + 23√ 3√ 5√ 5√

 = 2 எனில், |z| –ன் �ச�்� ம�ப்�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 5

z −∣∣
3
z

∣∣

|z| = 1 எனில்  –ன் ம�ப்�
(a) z (b) (c) (d) 1

1+z

1+z̄

z̄ 1
z

|z| - z = 1 + 2i என்ற சமன்பாட�்ன் �ர�்
(a)  - 2i (b)  + 2i (c) 2 - i (d) 2 + i3

2
−3
2

3
2

3
2

|z | = 1, |z | = 2, |z | = 3 மற்�ம் |9z z  + 4z z  + z z | = 12 எனில், |z + z  + z | –ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

1 2 3 1 2 1 3 2 3 1 2 3

z என்ற கலப்ெபண்ணான� z∈ C\R ஆக�ம் z +  ∈ R என�ம் இ�ந்தால், |z|
- ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

1
z

z , z , மற்றம் z  என்ற கலப்ெபண்கள் z + z  +  z  = 0 என�ம் |z | = |z | = |z | =
1 ஆக�ம் இ�ந்தால்,  z  + z  +  z –ன் ம�ப்�

1 2 3 1 2 3 1 2 3

1
2

2
2

3
2

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

(a) 3 (b) 2 (c) 1 (d) 0
 என்ப� ��வ�ம் கற்பைன எனில், z–ன் ம�ப்�

(a) (b) 1 (c) 2 (d) 3

z−1
z+1

1
2

z = x + iy என்ற கலப்ெபண்ணிற்� |z+2| = |z - 2| எனில், z–ன் நியமப்பாைத
(a) ெமய் அச�் (b) கற்பைன அச�் (c) நீள்வடட்ம் (d) வடட்ம்

 என்ற கலப்ெபண்ணின் �தன்ைம �ச�்
(a) (b) (c) (d) 

3
−1+i

−5π

6
−2π

3
−3π

4
−π

2

(sin 40  + icos 40 ) –ன் �தன்ைம �ச�்
(a) −110° (b) −70° (c) 70° (d) 110°

0 0 5

(1 + i) (1 + 2i) (1 + 3i) .... (1 + ni) = x + iy எனில், 2.5.10 .... (1 + n ) –ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) i (c) x  + y (d) 1 + n

2

2 2 2

ω ≠ 1 என்ப� ஒன்�ன் �ப்ப� �லம் மற்�ம் (1 + ω)  = A + B ω எனில் (A,
B) என்ப�
(a) (1, 0) (b) (-1, 1) (c) (0, 1) (d) (1, 1)

7

 என்ற கலப்ெபண்ணின் �தன்ைம �ச�்

(a) (b) (c) (d) 

(1+i )3√
2

4i(1−i )3√
2π
3

π

6
5π

6
π

2

x  + x + 1 = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் α மற்றம் β எனில், α  + β  ன்
ம�ப்�
(a) -2 (b) -1 (c) 1 (d) 2

2 2020 2020

 i–ன் எல்லா நான்� ம�ப்�களின் ெப�க்�த் ெதாைக
(a) -2 (b) -1 (c) 1 (d) 2
(cos + isin )π

3
π

3

3

4

ω ≠ 1என்ப� ஒன்�ன் �ப்ப� �லம் மற்�ம்  = 3k எனில், k–ன்

ம�ப்�
(a) 1 (b) -1 (c) i (d) - i

∣

∣

∣
∣

1

1

1

1

− 1−ω2

ω2

1

ω2

ω7

∣

∣

∣
∣

3√ 3√

 –ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) (d) 

( )1+i 3√

1−i 3√

10

cis
2π
3 cis

4π
3 −cis

2π
3 −cis

4π
3

ω =  எனில்  = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் ெவவ்ேவறான

�லங்களின் எண்ணிக்ைக.
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

cis
2π

3

∣

∣

∣
∣
∣

z + 1

ω2

ω2

ω

z + ω2

1

ω2

1

z + ω

∣

∣

∣
∣
∣

x +64 -ன் ஒ� �ச�்யமாக்�
(a) 0 (b) 4 (c) 4i (d) -4

3

f மற்�ம் g என்பன �ைறேய m மற்�ம் n ப��ள்ள
பல்��ப்�க்ேகாைவகள்  மற்�ம் h(x)=(f o g) (x) எனில், h-ன் ப�யான�
(a) mn (b) m+n (c) m (d) nn m

x-ல் n ப��ள்ள ஒ� பல்��ப்�க்ேகாைவச ்சமன்பா� ெபற்�ள்ள �லங்கள்
(a) n ெவவ்ேவ�
�லங்கள்

(b) n ெமய்ெயண்
�லங்கள்

(c) n கலப்ெபண்
�லங்கள்

(d) அ�கபடச்ம்
ஒ� �லம்

x +px +qx+r -க்� α,β மற்�ம் γ என்பைவ �ச�்யமாக்�கள் எனில் -ன் ம�ப்�
(a) - (b) - (c) (d) -

3 2 Σ 1
α

q

r

p

r

q

r

q

p
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40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)

47)

48)
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��த�� �லத் ேதற்றத்�ன்ப� �ன்வ�வனவற்�ள் எந்த எண் 4x +2x -10 -
5 என்பதற்� சாத்�யமற்ற ��த�� �ச�்யமா�ம்?
(a) -1 (b) (c) (d) 5

7 4 3

5
4

4
5

x -kx +9x எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவக்� �ன்� ெமய்ெயண் �ச�்யமாக்�கள்
இ�ப்பதற்� ேதைவயான�ம் மற்�ம் ேபா�மான�மான நிபந்தைன
(a) |k|≤6 (b) k=0 (c) |k| > 6 (d) |k|≥6

3 2

[0,2ㅠ] -ல்  sin x-2sin x+1 -ஐ நிைற� ெசய்�ம் ெமய்ெயண்களின் எண்ணிக்ைக
(a) 2 (b) 4 (c) 1 (d) ∞

4 2

x +12x +10ax+1999 -க்� நிசச்யமாக ஒ� �ைகெயண் �ச�்யமாக்� இ�ப்பதற்�
ேதைவயான�ம் மற்�ம் ேபா�மான�மான நிபந்தைன
(a) a≥0 (b) a > 0 (c) a< 0 (d) a≤0

3 2

x +2x+3 எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவக்�
(a) ஒ� �ைற
மற்�ம் இ�
ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(b) ஒ� �ைக மற்�ம்
இ� ெமய்யற்ற
கலப்ெபண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(c) �ன்�
ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(d)
�ச�்யமாக்�கள்
இல்ைல

3

C (-1) x  எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவ�ன் �ைகெயண் �ச�்யமாக்�களின்

எண்ணிக்ைக
(a) 0 (b) n (c) " < n " (d) r

Σ
r=0

n
n

r
r r

sin-1(cosx), 0  -ன் ம�ப்� 
(a) (b) (c) (d) 

≤ x ≤ π

π − x x − π

2
− xπ

2
x − π

 எனில் cos  x+cos  y என்பதன் ம�ப்� 
(a) (b) (c) (d) 

x + y = ;sin−1 sin−1 2π
3

-1 -1

2π
3

π
3

π

6
π

 என்பதன் ம�ப்� 
(a) 2 (b) (c) 0 (d) tan

− +sin−1 3
5

cos−1 12
13

sec−1 5
3

−cosec1− 13
2

π π -1 12
65

If sin 1x = 2sin  -க்� ஒ� �ர�் இ�ந்தால், �ன்னர ்
(a) (b) (c) (d) 

− −1 α

|α| ≤ 1
2√

|α| ≥ 1
2√

|α| < 1
2√

|α| > 1
2√

�ன்வ�வனவற்�ல் எம்ம�ப்�க�க்� sin (cos x)  ெமய்யா�ம். 
(a) (b) (c) (d) 

−1 = − xπ

2

−π ≤ x ≤ 0 0π ≤ x ≤ 0 − ≤ x ≤π

2
π

2
− ≤ x ≤π

4
3π

4

sin  x+sin  y+sin  z=  எனில்,  x +y +z  -ன் ம�ப்� 

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

-1 -1 -1 3π

2
2017 2018 2019− 9

+ +x101 y 101 z101

�ல x R-க்� cot x=  எனில், tan  x -ன் ம�ப்�  
(a) (b) (c) (d) 

∈ −1 2π

5
-1

−π

10
π

5
π

10
− π

5

f(x)=sin  என வைரய�க்கப்ப�ம் சார�்ன் சாரப்ாகம்
(a) [1,2] (b) [-1,1] (c) [0,1] (d) [-1,2]

−1 x − 1
− −−−−√

x=  எனில், cos (cos x+2sin x)-ன் ம�ப்� 

(a) (b) (c) (d) -

1
5

-1 -1

− 24
25

−−
√ 24

25

−−
√ 1

5
1
5

என்ப�ன் சமம் 
(a) (b) (c) (d) 

( ) + ( )tan−1 1
4

tan−1 2
3

( )1
2

cos−1 3
5

( )1
2

sin−1 3
5

( )1
2

tan−1 3
5

( )tan−1 1
2

சார�் f(x)sin (x -3) எனில், x இ�க்�ம் இைடெவளி 
(a) [-1,1] (b) [ ,2] (c) (d) 

-1 2

2√ [−2, − ] ∪ [ , 2]2√ 2√ [−2, − ] ∩ [ , 2]2√ 2√

55)

56)

57)

58)

59)

60)

61)

62)

63)

64)

65)

66)

67)

68)

69)

70)

71)

cot  2 மற்�ம் cot 3 ஆ�யன ஒ� �க்ேகாணத்�ன் இ� ேகாணங்கள் எனில்,
�ன்றாவ� ேகாணமான�
(a) (b) (c) (d) 

-1 -1

π

4
3π

4
π

6
π

3

 -ல் x என்பைத �லமாக ெகாண்ட சமன்பா�
(a) x −x−6=0 (b) x −x−12=0 (c) x +x−12=0 (d) x +x−6=0

(tan ) − ( ) =sin
−1 π

4
sin

−1 3
x

√ π

6
2 2 2 2

sin (2cos x-1)+cos (1-2sin x)=
(a) (b) (c) (d) 

-1 2 -1 2

π

2
π

3
π

4
π

6

 எனில், cos2u ன் ம�ப்� 
(a) tan (b) 0 (c) -1 (d) tan2

( ) + ( ) = ucot−1 sinα
− −−−

√ tan−1 sinα
− −−−

√
2
α α

|x| 1, எனில், 2tan  x-sin   என்பதற்� சமம்  
(a) tan x (b) sin x (c) 0 (d) 

≤ -1 -1 2x

1+x2

-1 -1
π

tan x-cot x=tan  என்ற சமன்பாட�்ற்� 

(a) �ர�்
இல்ைல 

(b) ஒேரெயா�
�ர�் 

(c) இ�
�ர�்கள் 

(d)
எண்ணற்றத் �ர�்கள் 

-1 -1 -1( )1
3√

sin  x+cot , எனில், x-ன் ம�ப்� 

(a) (b) (c) (d) 

-1 -1( ) =1
2

π

2
1
2

1
5√

2
5√

3√

2

sin  , எனில், x-ன் ம�ப்� 
(a) 4 (b) 5 (c) 2 (d) 3

-1 + cose =x

5
c

−1 5
4

π

2

|x|< 1 எனில், sin(tan  x) -ன் ம�ப்� 
(a) (b) (c) (d) 

-1

x

1−x2√
1

1−x2√
1

1+x2√
x

1+x2√

(1,5) மற்�ம் (4,1) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்வ�ம் y-அசை்சத் ெதாட�்ச்
ெசல்வ�மான வடட்த்�ன் சமன்பா� x +y −5x−6y+9+λ(4x+3y−19)=0எனில் λ-ன்
ம�ப்� 
(a) (b) 0 (c) (d) 

2 2

0, − 40
9

40
9

−40
9

ெசவ்வகல நீளம் 8 அல�கள் மற்�ம் �ைணயச�்ன் நீளம்
��யங்க�க்�ைடேய உள்ள �ரத்�ல் பா� உள்ள அ�பரவைளயத்�ன்
ைமயத்ெதாைலத் தக�
(a) (b) (c) (d) 4

3
4
3√

2
3√

3
2

வடட்ம்  x +y =4x+8y+5 ேநரக்்ேகா� 3x−4y=m 3-ஐ இ� ெவவ்ேவ�
�ள்ளிகளில் ெவட�்�ன்ற� எனில்
(a) 15< m < 65 (b) 35< m < 85 (c) −85 (d) −35

2 2

x-அசை்ச (1,0) என்ற �ள்ளி�ல் ெதாட�்ச ்ெசல்வ�ம் (2,3) என்ற �ள்ளிவ�ச்
ெசல்வ�மான வடட்த்�ன் �டட்ம்
(a) (b) (c) (d) 6

5
5
3

10
5

3
5

3x +by +4bx−6by+b  =0 என்ற வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) 1 (b) 3 (c)   (d) 

2 2 2

10
−−

√ 11
−−√

 x −8x−12=0 மற்�ம் y −14y+45 = 0 என்ற ேகா�களால் அைடப�ம் ச�ரத்�ன்
உள்ேள வைரயப்ப�ம் �கப்ெபரிய வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) (4,7) (b) (7,4) (c) (9,4) (d) (4,9)

2 2

ேநரக்்ேகா� 2x+4y=3-க்� இைணயாக x +y −2x−2y+1=0 என்ற
வடட்த்�ன் ெசங்ேகாட�்ச ்சமன்பா� 
(a) x+2y=3 (b) x+2y+3= 0 (c) 2x+4y+3=0 (d) x−2y+3= 0

2 2
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73)

74)
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76)
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P(x, y) என்ற �ள்ளி ��யங்கள் F  (3,0) மற்�ம் F  (-3,0) ெகாண்ட �ம்�
வைள� 16x +25y =400-ன் ��ள்ள �ள்ளி எனில் PF  PF  -ன் ம�ப்�
(a) 8 (b) 6 (c) 10 (d) 12

1 2
2 2

1 2

x+y=6 மற்�ம் x+2y=4 என்ற ேநரக்்ேகா�கைள �டட்ங்களாகக் ெகாண்�(6,2)
�ள்ளிவ�ச ்ெசல்�ம் வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) 10 (b) 2 (c) 6 (d) 45√

மற்�ம் என்ற அ�பரவைளயங்களின் ��யங்கள் ஒ�

நாற்கரத்�ன் �ைனகள் எனில் அந்த நாற்கரத்�ன் பரப்�
(a) 4(a +b ) (b) 2(a +b ) (c) a +b (d) (a +b )

− = 1x2

a2

y 2

b
2

− = −1x2

a2

y 2

b
2

2 2 2 2 2 2 1
2

2 2

 y  =12x என்ற பரவைளயத்�ன் ெசவ்வகல �ைனகளில் வைரயப்படட்
ெசங்�த்�க் ேகா�கள்  (x−3) +(y+2) =r  என்ற வடட்த்�ன் ெதா�ேகா�கள்
எனில் r  -ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) 3 (c) 1 (d) 4

2

2 2 2

2

x+y=k என்ற ேநரக்்ேகா� பரவைளயம் y  =12x -இன் ெசங்ேகாட�்ச ்சமன்பாடாக
உள்ள� எனில் k-ன் ம�ப்�
(a) 3 (b) -1 (c) 1 (d) 9

2

நீள்வடட்ம் E  ெசவ்வகம் R-க்�ள் ெசவ்வகத்�ன் பக்கங்கள்
நீள்வடட்த்�ன் அச�்க�க்� இைணயாக இ�க்�மா� அைமந்�ள்ளன. அந்த
ெசவ்வகத்�ன் �ற்�வடட்மாக அைமந்த மற்ெறா� நீள்வடட்ம் E , (0,4)என்ற
�ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்�ற� எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத்
தக�
(a) (b) (c) (d) 

1 + = 1x2

9

y 2

4

2

2√

2

3√

2
1
2

3
4

2x−y=1 என்ற ேகாட�்ற்� இைணயாக  என்ற நீள்வடட்த்�ற்�
ெதா�ேகா�கள் வைரயப்படட்ால் ெதா��ள்ளிகளில் ஒன்�
(a) ( ) (b) ( ) (c) ( ) (d) 

+ = 1x2

9

y 2

4

,9

2 2√

−1

2√
,−9

2 2√

1

2√
,9

2 2√

1

2√
(3 , −2 )3√ 2√

 என்ற நீள்வடட்த்�ன் ��யங்கள் வ�யாக�ம் (0,3) என்ற �ள்ளிைய
ைமயமாக�ம் ெகாண்ட நீள்வடட்த்�ன் சமன்பா�
(a) x +y −6y−7=0 (b) x +y −6y+7=0 (c) x +y −6y−5=0 (d) x +y −6y+5=0

+ = 1x2

16

y 2

9

2 2 2 2 2 2 2 2

C என்ற வடட்த்�ன் ைமயம்(1,1) மற்�ம் ஆரம் 1 அல� என்க. Tஎன்ற வடட்த்�ன்
ைமயம்(0,y) ஆக�ம் ஆ�ப்�ள்ளி வ�யாக�ம் உள்ள�. ேம�ம்C என்ற
வடட்த்ைத ெவளிப்�றமாகத் ெதாட�்ச ்ெசல்�ற� எனில் வடட்ம் T-ன் ஆரம்
(a) (b) (c) (d) 3√

2

3√

2√

1
2

1
4

ைமயம் ஆ�ப்�ள்ளியாக�ம் ெநடட்ச�் x-அசச்ாக�ம் உள்ள நீள்வடட்த்ைதக்
க�த்�ல் ெகாள்க. அதன் ைமயத்ெதாைலத் தக�  மற்�ம்
��யங்க�க்�ைடேய உள்ள �ரம் 6 எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் உள்ேள
ெநடட்ச�் மற்�ம் �ற்றச�்கைள �ைல�டட்ங்களாக் ெகாண்�
வைரயப்ப�ம் நாற்கரத்�ன் பரப்�
(a) 8 (b) 32 (c) 80 (d) 40

3
7

என்ற நீள்வடட்த்��ள் வைரயப்ப�ம் �கப்ெபரிய ெசவ்வகத்�ன்
பரப்�
(a) 2ab (b) ab (c) (d) 

+ = 1x2

a2

y 2

b2

ab
−−√ a

b

நீள்வடட்த்�ன் அைரக்�ற்றச�் OB, F மற்�ம் F' ��யங்கள் மற்�ம் FBF′ ஒ�
ெசங்ேகாணம் எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக� காண்க.

88)

89)

90)

91)

92)

93)

94)

95)

96)

97)

98)

99)

(a) (b) (c) (d) 1
2√

1
2

1
4

1
3√

(x−3)  +(y−4)  =  என்ற நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக�

(a) (b) (c) (d) 

2 2 y 2

9
3√

2
1
3

1
3 2√

1
3√

Pஎன்ற �ள்ளி���ந்� y =4x  என்ற பரவைளயத்�ற்� வைரயப்ப�ம் இ�
ெதா�ேகா�க�க்�ைடேயயான ேகாணம் ெசங்ேகாணம் எனில்P-ன் நியம
(a) 2x+1=0 (b) x = −1 (c) 2x−1=0 (d) x =1

2

(1,2)-என்ற �ள்ளி வ�யாக�ம் (3,0)என்ற �ள்ளி�ல்x -அசை்சத் ெதாட�்ச்
ெசல்வ�மான வடட்ம் �ன்வ�ம் �ள்ளிகளில் எந்தப் �ள்ளி வ�யாகச்
ெசல்�ம்?
(a) (-5,2) (b) (2,-5) (c) (5,-2) (d) (-2,5)

(-2,0)-இ��ந்� ஒ� நக�ம் �ள்ளிக்கான �ரம் அந்தப் �ள்ளிக்�ம்
ேநரக்்ேகா� x = -க்� இைடேயயான �ரத்ைதப் ேபால்  மடங்� உள்ள�
எனில் அந்தப் �ள்ளி�ன் நியமப்பாைத
(a) பரவைளயம் (b) அ�பரவைளயம் (c) நீள்வடட்ம் (d) வடட்ம்

−9
2

2
3

 x −(a+b)x−4=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் ம�ப்�கள் m-ன் ம�ப்�களாக
இ�க்�ம்ேபா� y=mx+  என்ற ேநரே்கா� 16x −9y =144
என்ற அ�பரவைளயத்ைதத் ெதாட�்ச ்ெசல்�ன்ற� எனில் (a+b)-ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) 4 (c) 0 (d) -2

2

2 5√ 2 2

 x +y −8x−4y+c = 0 என்ற வடட்த்�ன் �டட்த்�ன் ஒ� �ைன (11,2) எனில் அதன்
(a) (-5,2) (b) (2,-5) (c)   (5,-2) (d) (-2,5)

2 2

 ஆ�யவற்ைற ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்
ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன் கன அள� 8 கன அல�கள் எனில், 

 மற்�ம்  ஆ�யவற்ைற ஒ�
�ள்ளி�ல்  சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்  ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன்
கன அள�
(a) 8 கன
அல�கள்

(b) 512 கன
அல�கள்

(c) 64 கன
அல�கள்

(d) 24 கன
அல�கள்

× , × , ×a ⃗  b ⃗ b ⃗  c ⃗ c ⃗  a ⃗ 

( × ) × ( × ) × ( × ) × ( × )a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗  ( × ) × ( × )c ⃗  a ⃗  a ⃗  b ⃗ 

 என்பன  எ�மா�ள்ள ெவக்டரக்ள் என்க.  என்ற
ஒ� ேஜா� ெவக்டரக்ளா�ம் மற்�ம்,  என்ற ஒ� ேஜா� ெவக்டரக்ளா�ம்
அைமக்கப்ப�ம் தளங்கள் �ைறேய P  மற்�ம் P  எனில், இத்தளங்க�க்�
இைடப்படட் ேகாணம்
(a) 0° (b) 45° (c) 60° (d) 90°

, , ,a ⃗  b ⃗ c ⃗ d ⃗  ( × ) × ( × ) =a ⃗  b ⃗  b ⃗  d ⃗  0⃗  ,a ⃗  b ⃗ 

,c ⃗ d ⃗ 

1 2

 என்பன  ≠ 0 மற்�ம்  ≠ 0 எ�மா�ள்ள �ன்� ெவக்டரக்ள் என்க. 
 எனில்,  மற்�ம்  என்பைவ

(a)
ெசங்�த்தானைவ

(b)
இைணயானைவ

(c)  என்ற
ேகாணத்ைத
தாங்�பைவ

(d)  என்ற
ேகாணத்ைத
தாங்�பைவ

, ,a ⃗  b ⃗ c ⃗  .b ⃗ d ⃗  .a ⃗  b ⃗ 

( × ) = ( × ) ×a ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  c ⃗ 
π
3

π

6

 மற்�ம்  என்பன இைண ெவக்டரக்ள் எனில்  ன் ம�ப்�

(a) 2 (b) -1 (c) 1 (d) 0

a ⃗  b ⃗  [ , , ]a ⃗  c ⃗ b ⃗ 

 மற்�ம்  ஆ�யைவ அைமக்�ம் தளத்�ல் அைமந்�ள்ள� எனில்
(a) (b) (c) (d) 
β ⃗  γ ⃗ 

[ , , ] = 1α⃗  β ⃗ γ ⃗  [ , , ] = −1α⃗  β ⃗ γ ⃗  [ , , ] = 0α⃗  β ⃗ γ ⃗  [ , , ] = 2α⃗  β ⃗ γ ⃗ 

 எனில்  ன் ம�ப்�

(a) (c) 1 (d) -1

. = . = . = 0a ⃗  b ⃗  b ⃗ c ⃗  c ⃗ a ⃗  [ , , ]a ⃗  b ⃗ c ⃗ 

| | | |a ⃗  ∣
∣b

⃗ ∣
∣ c ⃗ 
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(b) | | | |
1

3
a ⃗  ∣

∣b
⃗ ∣
∣ c ⃗ 

 க்� ெசங்�த்தாக�ம்  க்� இைணயாக�ம் உள்ள ெவக்டர ்  என்றவா�ள்ள
ஓரல� ெவக்டரக்ள்  எனில் க்�ச ்சமமான�

(a) (b) (c) (d) 

b ⃗  c ⃗  a ⃗ 

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  × ( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

a ⃗  b ⃗  b ⃗  0⃗ 

 எனில்,  -க்�ச்
ெசங்�த்தானதாக�ம்  மற்�ம்   என்ற ெவக்டரக்ள் உ�வாக்�ம் தளத்�ல்
அைமவ�மான ெவக்டர்
(a) (b) (c) (d) 

= 2 + 3 − , = + 2 − 5 , = 3 + 5 −a ⃗  î ĵ k̂ b ⃗  î ĵ k̂ c ⃗  î ĵ k̂ a ⃗ 

b ⃗  c ⃗ 

−17 + 21 − 97î ĵ k̂ 17 + 21 − 123î ĵ k̂ −17 − 21 + 97î ĵ k̂ −17 − 21 − 97î ĵ k̂

 , மற்�ம்  என்ற ேகா�க�க்� இைடப்படட்
ேகாணம்
(a) (b) (c) (d) 

=x−2
3

y+1

−2
= =x−1

1

2y+3
3

z+5
2

π

6
π

4
π

3
π

2

  x + 3y + αz + β = 0 என்ற தளத்�ன் �� இ�ந்தால், �ன்னர ்(α, β )
- என்ப�
(a) (-5, 5) (b) (-6, 7) (c) (5, -5) (d) (6, -7)

=x−2
3

y−1

−5
z+2

2

 என்ற ேகாட�்ற்�ம் +4 = 0 என்ற
தளத்�ற்�ம் இைடப்படட் ேகாணம்
(a) 0° (b) 30° (c) 45° (d) 90°

= ( + 2 − 3 ) + t(2 + − 2 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂ . ( +r ⃗  î j)̂

=1 எனில்  ன் ம�ப்�

(a) 1 (b) -1 (c) 2 (d) 3

[ , , ]a ⃗  b ⃗  c ⃗  + +
.( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

( × ) .c ⃗  a ⃗  b ⃗ 

. ( × )b ⃗  c ⃗  a ⃗ 

( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

.( × )c ⃗  a ⃗  b ⃗ 

( × ) .c ⃗  c ⃗  b ⃗ 

என்ற ெவக்டரக்ைள ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம்
�ளிம்�களாகக்ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன் கன அள�

(a) (b) (c) (d) 

+ , + 2 , + + πî ĵ î ĵ î ĵ k̂

π

2

π

3
π

π

4

 என்பன எ�மா�ள்ள ஓரல� ெவக்டரக்ள் எனில்  மற்�ம் 

 ஆ�யவற்�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) (b) (c) (d) 

,a ⃗  b ⃗  [ , , × ] =a ⃗  b ⃗  a ⃗  b ⃗  π

4
a ⃗ 

b ⃗ 

π

6

π

4

π

4

π

2

 என்ற ேகா�   = 3 என்ற தளத்ைத
சந்ைத சந்�க்�ம் �ள்ளி�ன் அச�்த்�ரங்கள்
(a) (2, 1, 0) (b) (7, -1, -7) (c) (1, 2, -6) (d) (5, -1, 1)

= (6 − − 3 ) + t(− + 4 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ . ( + − )r ⃗  î ĵ k̂

ஆ�ப்�ள்ளி���ந்� 3x 6y + 2z + 7 =0 என்ற தளத்�ற்� உள்ள ெதாைல�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

மற்�ம்  எனில்  -ன் ம�ப்�

(a) 0 (b) 1 (c) 6 (d) 3

= + + , = + , =a ⃗  i ⃗  ĵ k̂ b ⃗  î ĵ c ⃗  î ( × ) × = λ + μa ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗  λ + μ

x+2y+3z+7 =0 மற்�ம் 2x+4y+6z+7=0 ஆ�ய தளங்க�க்� இைடப்படட் ெதாைல�
(a) (b) (c) (d) 7√

2 7√
7
2

7√

2
7

2 2√

ஒ� ேகாட�்ன் �ைசக்ெகாைசன்ெகாைசன்கள்  எனில்,
(a) c 土 3 (b) c 土 (c) c > 0 (d) 0 < c < 1

, ,1
c

1
c

1
c

3√

112)

113)

114)

115)

116)

117)

118)

119)

120)

121)

122)

123)

124)

*****************************************

 என்பன  எ�மா�ள்ள ஒ� தளம் அைமயா �ன்�

�ச�்யமற்ற ெவக்டரக்ள் எனில்,  ன் ம�ப்�
(a) 81 (b) 9 (c) 27 (d) 18

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  [ , , ] = 3a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

{[ × , × , × ]}a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗ 
2

 என்பன  எ�மா�ள்ள ஒ� தளம் அைமயா �ன்�

ெவக்டரக்ள் எனில்,  மற்�ம்  ஆ�யவற்�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) (b) (c) (d) 

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  × ( × ) =a ⃗  b ⃗  c ⃗ 
+b ⃗  c ⃗ 

2√

a ⃗  b ⃗ 

π

2

3π

4

π

4
π

ஆ����ந்� (1,1,1) என்ற �ள்ளிக்� உள்ள ெதாைலவான� x + y + z + k = 0
என்ற தளத்���ந்� அப்�ள்ளிக்� உள்ள ெதாைல�ல் பா� எனில், k -ன்
ம�ப்�கள்
(a) 土 3 (b) 土 6 (c) -3, 9 (d) 3, -9

என்ற ெவக்டர ்சமன்பா� ��க்�ம்

ேநரக்்ேகாட�்ன் �� உள்ள �ள்ளிகள்
(a) (0,6,-1)  மற்�ம்
(1,2,1)

(b) (0,6,-1)  மற்�ம் (
-1,-4,-2)

(c) (1,-2,-1)  மற்�ம்
(1,4,-2)

(d) (1,2,1) மற்�ம்
(0,6,1)

= ( − 2 − ) + t(6 − )r ⃗  î ĵ k̂ î k̂

மற்�ம் ஆ�ய தளங்கள் இைண எனில்,

 மற்�ம் μ -ன் ம�ப்�கள்

(a) (b) (c) (d) 

(2 − λ + ) = 3r ⃗  î ĵ k̂ (4 − + μ ) = 5r ⃗  î ĵ k̂

, −2
1

2
− , 2

1

2
− , −2

1

2
, 2

1

2

ஆ����ந்� ,  என்ற தளத்�ற்� வைர வைரயப்ப�ம் 

ெசங்�த்�ன் நீளம்  எனில்  -ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) 0 (d) 1

2x + 3y + λz = 1 λ > 0
1

5
λ

2 3√ 3 2√

Prepared by S.PRABHU PGT Maths GHSS Senkurichi Kallakurichi District
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ெதா�� - 1 ஒ� ம�ப்ெபண் �னாக்கள்
12th Standard TM

கணித�யல் - ெதா�� 1 - வைக -2

அர� ேமல்நிைலப்பள்ளி _____________________________

Time : 02:00:00 Hrs
Total Mark : 130

130 x 1 = 130
ஒ� கலப்ெபண்ணின் இைண கலப்ெபண்  எனில், அந்த கலப்ெபண்
(a) (b) (c) (d) 

1
i−2

1
i+2

−1
i+2

−1
i−2

1
i−2

நீள்வடட்ம் E  ெசவ்வகம் R-க்�ள் ெசவ்வகத்�ன் பக்கங்கள்
நீள்வடட்த்�ன் அச�்க�க்� இைணயாக இ�க்�மா� அைமந்�ள்ளன. அந்த
ெசவ்வகத்�ன் �ற்�வடட்மாக அைமந்த மற்ெறா� நீள்வடட்ம் E , (0,4)என்ற
�ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்�ற� எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத்
தக�
(a) (b) (c) (d) 

1 + = 1x2

9
y2

4

2

2√
2

3√
2

1
2

3
4

என்ற ெவக்டர ்சமன்பா� ��க்�ம் ேநரக்்ேகாட�்ன்
�� உள்ள �ள்ளிகள்
(a) (0,6,-1)  மற்�ம்
(1,2,1)

(b) (0,6,-1)  மற்�ம் (
-1,-4,-2)

(c) (1,-2,-1)  மற்�ம்
(1,4,-2)

(d) (1,2,1) மற்�ம்
(0,6,1)

= ( − 2 − ) + t(6 − )r ⃗  î ĵ k̂ î k̂

x+y=k என்ற ேநரக்்ேகா� பரவைளயம் y  =12x -இன் ெசங்ேகாட�்ச ்சமன்பாடாக
உள்ள� எனில் k-ன் ம�ப்�
(a) 3 (b) -1 (c) 1 (d) 9

2

�ன்வ�வனவற்�ல் எம்ம�ப்�க�க்� sin (cos x)  ெமய்யா�ம். 
(a) (b) (c) (d) 

−1 = − xπ

2

−π ≤ x ≤ 0 0π ≤ x ≤ 0 − ≤ x ≤π

2
π

2
− ≤ x ≤π

4
3π

4

A=  மற்�ம் A-1 =  எனில், a -ன் ம�ப்பான�.

(a) 0 (b) -2 (c) -3 (d) -1

⎡

⎣
⎢

3

2

1

1

−2

2

−1

0

−1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

a11

a21

a31

a12

a22

a32

a13

a23

a33

⎤

⎦
⎥ 23

x=  எனில், cos (cos x+2sin x)-ன் ம�ப்� 

(a) (b) (c) (d) -

1
5

-1 -1

− 24
25

−−
√ 24

25

−−
√ 1

5
1
5

|x| 1, எனில், 2tan  x-sin   என்பதற்� சமம்  
(a) tan x (b) sin x (c) 0 (d) 

≤ -1 -1 2x

1+x2

-1 -1 π

 எனில், |z| –ன் ம�ப்�

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

( +i)3√
2
(3i+4)2

(8+6i)2

|z | = 1, |z | = 2, |z | = 3 மற்�ம் |9z z  + 4z z  + z z | = 12 எனில், |z + z  + z | –ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

1 2 3 1 2 1 3 2 3 1 2 3

A=  மற்�ம் A =A  எனில், x-ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) (d) 

[ ]
3
5

x

4
5
3
5

T -1

−4
5

−3
5

3
5

4
5

ெசவ்வகல நீளம் 8 அல�கள் மற்�ம் �ைணயச�்ன் நீளம்
��யங்க�க்�ைடேய உள்ள �ரத்�ல் பா� உள்ள அ�பரவைளயத்�ன்
ைமயத்ெதாைலத் தக�
(a) (b) (c) (d) 4

3
4
3√

2
3√

3
2

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

sin  x+cot , எனில், x-ன் ம�ப்� 

(a) (b) (c) (d) 

-1 -1( ) =1
2

π

2
1
2

1
5√

2
5√

3√
2

[0,2ㅠ] -ல்  sin x-2sin x+1 -ஐ நிைற� ெசய்�ம் ெமய்ெயண்களின் எண்ணிக்ைக
(a) 2 (b) 4 (c) 1 (d) ∞

4 2

 எனில் cos  x+cos  y என்பதன் ம�ப்� 
(a) (b) (c) (d) 

x + y = ;sin−1 sin−1 2π
3

-1 -1

2π
3

π

3
π

6
π

x y  = e , x y  = e ,  னில், x மற்�ம் y-

ன் ம�ப்�கள் �ைறேய
(a) e (b) log(Δ /Δ ), log(Δ /Δ ) (c) log(Δ /Δ ), log(Δ /Δ ) (d) e

a b m a b n = , = , =△1
∣

∣
∣
m

n

b

d

∣

∣
∣ △2

∣

∣
∣
a

c

m

n

∣

∣
∣ △3

∣

∣
∣
a

c

b

d

∣

∣
∣

(Δ /Δ ), e(Δ /Δ )2 1 3 1 1 3 2 3 2 1 3 1
(Δ /Δ ), e(Δ /Δ )1 3 2 3

 என்பன  எ�மா�ள்ள ஒ� தளம் அைமயா �ன்� �ச�்யமற்ற

ெவக்டரக்ள் எனில்,  ன் ம�ப்�
(a) 81 (b) 9 (c) 27 (d) 18

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  [ , , ] = 3a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

{[ × , × , × ]}a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗ 
2

 என்ற ேகா�   = 3 என்ற தளத்ைத சந்ைத
சந்�க்�ம் �ள்ளி�ன் அச�்த்�ரங்கள்
(a) (2, 1, 0) (b) (7, -1, -7) (c) (1, 2, -6) (d) (5, -1, 1)

= (6 − − 3 ) + t(− + 4 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ . ( + − )r ⃗  î ĵ k̂

 க்� ெசங்�த்தாக�ம்  க்� இைணயாக�ம் உள்ள ெவக்டர ்  என்றவா�ள்ள
ஓரல� ெவக்டரக்ள்  எனில் க்�ச ்சமமான�

(a) (b) (c) (d) 

b ⃗  c ⃗  a ⃗ 

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  × ( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

a ⃗  b ⃗  b ⃗  0⃗ 

A=  மற்�ம் λA  = A எனில், λ -ன் ம�ப்�

(a) 17 (b) 14 (c) 19 (d) 21

[ ]2

5

3

−2
-1

A= மற்�ம் AB=I  எனில், B=

(a) A (b) A (c) (cos θ)I (d) A

[ ]
1

−tan θ

2

tan θ

2

1
2

(co )t2 θ

2
(co )t2 θ

2
T 2 (si )n2 θ

2

(-2,0)-இ��ந்� ஒ� நக�ம் �ள்ளிக்கான �ரம் அந்தப் �ள்ளிக்�ம்
ேநரக்்ேகா� x = -க்� இைடேயயான �ரத்ைதப் ேபால்  மடங்� உள்ள�
எனில் அந்தப் �ள்ளி�ன் நியமப்பாைத
(a) பரவைளயம் (b) அ�பரவைளயம் (c) நீள்வடட்ம் (d) வடட்ம்

−9
2

2
3

 y  =12x என்ற பரவைளயத்�ன் ெசவ்வகல �ைனகளில் வைரயப்படட்
ெசங்�த்�க் ேகா�கள்  (x−3) +(y+2) =r  என்ற வடட்த்�ன் ெதா�ேகா�கள்
எனில் r  -ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) 3 (c) 1 (d) 4

2

2 2 2

2

A= எனில் adj(adj A) -ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) (d) 

⎡

⎣
⎢

3

2

0

−3

−3

−1

4

4

1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

3

2

0

−3

−3

−1

4

4

1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

6

4

0

−6

−6

−2

8

8

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

−3

−2

0

3

3

−2

−4

−4

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

3

0

2

−

−1

−3

4

1

4

⎤

⎦
⎥

P(x, y) என்ற �ள்ளி ��யங்கள் F  (3,0) மற்�ம் F  (-3,0) ெகாண்ட �ம்�
வைள� 16x +25y =400-ன் ��ள்ள �ள்ளி எனில் PF  PF  -ன் ம�ப்�
(a) 8 (b) 6 (c) 10 (d) 12

1 2
2 2

1 2

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)
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மற்�ம் என்ற அ�பரவைளயங்களின் ��யங்கள் ஒ�

நாற்கரத்�ன் �ைனகள் எனில் அந்த நாற்கரத்�ன் பரப்�
(a) 4(a +b ) (b) 2(a +b ) (c) a +b (d) (a +b )

− = 1x2

a2

y2

b
2

− = −1x2

a2

y2

b
2

2 2 2 2 2 2 1
2

2 2

x +px +qx+r -க்� α,β மற்�ம் γ என்பைவ �ச�்யமாக்�கள் எனில் -ன் ம�ப்�
(a) - (b) - (c) (d) -

3 2 Σ 1
α

q

r

p

r

q

r

q

p

 x +y −8x−4y+c = 0 என்ற வடட்த்�ன் �டட்த்�ன் ஒ� �ைன (11,2) எனில் அதன்
(a) (-5,2) (b) (2,-5) (c)   (5,-2) (d) (-2,5)

2 2

(1 + i) (1 + 2i) (1 + 3i) .... (1 + ni) = x + iy எனில், 2.5.10 .... (1 + n ) –ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) i (c) x  + y (d) 1 + n

2

2 2 2

ஆ����ந்� (1,1,1) என்ற �ள்ளிக்� உள்ள ெதாைலவான� x + y + z + k = 0
என்ற தளத்���ந்� அப்�ள்ளிக்� உள்ள ெதாைல�ல் பா� எனில், k -ன்
ம�ப்�கள்
(a) 土 3 (b) 土 6 (c) -3, 9 (d) 3, -9
f மற்�ம் g என்பன �ைறேய m மற்�ம் n ப��ள்ள
பல்��ப்�க்ேகாைவகள்  மற்�ம் h(x)=(f o g) (x) எனில், h-ன் ப�யான�
(a) mn (b) m+n (c) m (d) nn m

C என்ற வடட்த்�ன் ைமயம்(1,1) மற்�ம் ஆரம் 1 அல� என்க. Tஎன்ற வடட்த்�ன்
ைமயம்(0,y) ஆக�ம் ஆ�ப்�ள்ளி வ�யாக�ம் உள்ள�. ேம�ம்C என்ற
வடட்த்ைத ெவளிப்�றமாகத் ெதாட�்ச ்ெசல்�ற� எனில் வடட்ம் T-ன் ஆரம்
(a) (b) (c) (d) 3√

2

3√

2√

1
2

1
4

 x −8x−12=0 மற்�ம் y −14y+45 = 0 என்ற ேகா�களால் அைடப�ம் ச�ரத்�ன்
உள்ேள வைரயப்ப�ம் �கப்ெபரிய வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) (4,7) (b) (7,4) (c) (9,4) (d) (4,9)

2 2

 என்ற கலப்ெபண்ணின் �தன்ைம �ச�்
(a) (b) (c) (d) 

3
−1+i

−5π

6
−2π

3
−3π

4
−π

2

ைமயம் ஆ�ப்�ள்ளியாக�ம் ெநடட்ச�் x-அசச்ாக�ம் உள்ள நீள்வடட்த்ைதக்
க�த்�ல் ெகாள்க. அதன் ைமயத்ெதாைலத் தக�  மற்�ம்
��யங்க�க்�ைடேய உள்ள �ரம் 6 எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் உள்ேள
ெநடட்ச�் மற்�ம் �ற்றச�்கைள �ைல�டட்ங்களாக் ெகாண்�
வைரயப்ப�ம் நாற்கரத்�ன் பரப்�
(a) 8 (b) 32 (c) 80 (d) 40

3
7

 என்பன  எ�மா�ள்ள ஒ� தளம் அைமயா �ன்�

ெவக்டரக்ள் எனில்,  மற்�ம்  ஆ�யவற்�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) (b) (c) (d) 

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  × ( × ) =a ⃗  b ⃗  c ⃗ 
+b ⃗  c ⃗ 

2√

a ⃗  b ⃗ 

π

2

3π

4

π

4
π

வடட்ம்  x +y =4x+8y+5 ேநரக்்ேகா� 3x−4y=m 3-ஐ இ� ெவவ்ேவ�
�ள்ளிகளில் ெவட�்�ன்ற� எனில்
(a) 15< m < 65 (b) 35< m < 85 (c) −85 (d) −35

2 2

A A  ஆன� சமச�்ர ்எனில் A =
(a) A (b) (A ) (c) A (d) (A )

T -1 2

-1 T 2 T -1 2

A என்ப� �ச�்யமற்றக் ேகாைவ அணி மற்�ம் A =  எனில், (A ) =-1 [ ]5

−2

3

−1
-T -1

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

39)

(a) (b) (c) (d) [ ]−5

2

3

1
[ ]5

−2

3

−1
[ ]−1

2

−3

5
[ ]5

3

−2

−1

  –ன் ம�ப்�
(a) 1 + i (b) i (c) 1 (d) 0

( + )∑13
i=1 i

n
i
n−1

A=  மற்�ம் A(adj A) = எனில், k=

(a) 0 (b) sinθ (c) cosθ (d) 1

[ ]cosθ

−sinθ

sinθ

cosθ
[ ]k

0

0

k

 -ன் அணித்தரம்

(a) 1 (b) 2 (c) 4 (d) 3

⎡

⎣
⎢

1

2

−1

2

4

−2

3

6

−3

4

8

−4

⎤

⎦
⎥

 என்ற கலப்ெபண்ணின் �தன்ைம �ச�்

(a) (b) (c) (d) 

(1+i )3√
2

4i(1−i )3√
2π

3
π

6
5π

6
π

2

cot  2 மற்�ம் cot 3 ஆ�யன ஒ� �க்ேகாணத்�ன் இ� ேகாணங்கள் எனில்,
�ன்றாவ� ேகாணமான�
(a) (b) (c) (d) 

-1 -1

π

4
3π

4
π

6
π

3

 –ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) (d) 

( )1+i 3√

1−i 3√

10

cis
2π

3
cis

4π

3
−cis

2π

3
−cis

4π

3

i  + i  + i  + i  –ன் ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) -1 (d) i

n n+1 n+2 n+3

நீள்வடட்த்�ன் அைரக்�ற்றச�் OB, F மற்�ம் F' ��யங்கள் மற்�ம் FBF′ ஒ�
ெசங்ேகாணம் எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக� காண்க.
(a) (b) (c) (d) 1

2√
1
2

1
4

1
3√

x +2x+3 எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவக்�
(a) ஒ� �ைற
மற்�ம் இ�
ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(b) ஒ� �ைக மற்�ம்
இ� ெமய்யற்ற
கலப்ெபண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(c) �ன்�
ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(d)
�ச�்யமாக்�கள்
இல்ைல

3

(1,5) மற்�ம் (4,1) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்வ�ம் y-அசை்சத் ெதாட�்ச்
ெசல்வ�மான வடட்த்�ன் சமன்பா� x +y −5x−6y+9+λ(4x+3y−19)=0எனில் λ-ன்
ம�ப்� 
(a) (b) 0 (c) (d) 

2 2

0, − 40
9

40
9

−40
9

 என்பதன் ம�ப்� 
(a) 2 (b) (c) 0 (d) tan

− +sin
−1 3

5
cos

−1 12
13

sec
−1 5

3
−cosec

1− 13
2

π π
-1 12

65

z, iz, மற்�ம் z + iz என்ற கலப்ெபண்கள் ஆரக்ண்ட ்தளத்�ல் உ�வாக்�ம்
�க்ேகாணத்�ன் பரப்பள�
(a) |z| (b) |z| (c) |z| (d) 2|z|1

2
2 2 3

2
2 2

சார�் f(x)sin (x -3) எனில், x இ�க்�ம் இைடெவளி 
(a) [-1,1] (b) [ ,2] (c) (d) 

-1 2

2√ [−2, − ] ∪ [ , 2]2√ 2√ [−2, − ] ∩ [ , 2]2√ 2√

z , z , மற்றம் z  என்ற கலப்ெபண்கள் z + z  +  z  = 0 என�ம் |z | = |z | = |z | =
1 ஆக�ம் இ�ந்தால்,  z  + z  +  z –ன் ம�ப்�
(a) 3 (b) 2 (c) 1 (d) 0

1 2 3 1 2 3 1 2 3

1
2

2
2

3
2

என்ப�ன் சமம் 
(a) (b) (c) (d) 

( ) + ( )tan
−1 1

4
tan

−1 2
3

( )1
2

cos
−1 3

5
( )1

2
sin

−1 3
5

( )1
2

tan
−1 3

5
( )tan

−1 1
2

40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)

47)

48)

49)

50)

51)

52)

53)

54)
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மற்�ம்  எனில்  -ன் ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) 6 (d) 3

= + + , = + , =a ⃗  i ⃗  ĵ k̂ b ⃗  î ĵ c ⃗  î ( × ) × = λ + μa ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗  λ + μ

(1,2)-என்ற �ள்ளி வ�யாக�ம் (3,0)என்ற �ள்ளி�ல்x -அசை்சத் ெதாட�்ச்
ெசல்வ�மான வடட்ம் �ன்வ�ம் �ள்ளிகளில் எந்தப் �ள்ளி வ�யாகச்
ெசல்�ம்?
(a) (-5,2) (b) (2,-5) (c) (5,-2) (d) (-2,5)
�ல x R-க்� cot x=  எனில், tan  x -ன் ம�ப்�  
(a) (b) (c) (d) 

∈ −1 2π
5

-1

−π

10
π

5
π

10
− π

5

C (-1) x  எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவ�ன் �ைகெயண் �ச�்யமாக்�களின்

எண்ணிக்ைக
(a) 0 (b) n (c) " < n " (d) r

Σ
r=0

n
n

r
r r

ஆ�ப்�ள்ளி���ந்� 3x 6y + 2z + 7 =0 என்ற தளத்�ற்� உள்ள ெதாைல�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

 என்பன  எ�மா�ள்ள ெவக்டரக்ள் என்க.  என்ற
ஒ� ேஜா� ெவக்டரக்ளா�ம் மற்�ம்,  என்ற ஒ� ேஜா� ெவக்டரக்ளா�ம்
அைமக்கப்ப�ம் தளங்கள் �ைறேய P  மற்�ம் P  எனில், இத்தளங்க�க்�
இைடப்படட் ேகாணம்
(a) 0° (b) 45° (c) 60° (d) 90°

, , ,a ⃗  b ⃗  c ⃗ d ⃗  ( × ) × ( × ) =a ⃗  b ⃗  b ⃗  d ⃗  0⃗  ,a ⃗  b ⃗ 

,c ⃗ d ⃗ 

1 2

என்ற ெவக்டரக்ைள ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம்
�ளிம்�களாகக்ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன் கன அள�

(a) (b) (c) (d) 

+ , + 2 , + + πî ĵ î ĵ î ĵ k̂

π

2

π

3
π

π

4

 என்ற ேகாட�்ற்�ம் +4 = 0 என்ற
தளத்�ற்�ம் இைடப்படட் ேகாணம்
(a) 0° (b) 30° (c) 45° (d) 90°

= ( + 2 − 3 ) + t(2 + − 2 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂ . ( +r ⃗  î j)̂

adj A=  மற்�ம் adj B= எனில், adj(AB) ஆன�

(a) (b) (c) (d) 

[ ]2

4

3

−1
[ ]1

−3

−2

1

[ ]−7

7

−1

−9
[ ]−6

−2

5

−10
[ ]−7

−1

7

−9
[ ]−6

t

−2

−10

�ன்வ�பனவற்�ள் எைவ/எைவகள் உண்ைமயானைவ?
i) ஒ� சமச�்ர ்அணி�ன் ேசரப்்� அணி சமச�்ராக இ�க்�ம்.
(ii) ஒ� �ைல�டட் அணி�ன் ேசரப்்� அணி �ைல �டட் அணியாக
இ�க்�ம்.
(iii) A என்ப� n வரிைச�ைடய ஒ� ச ச�ர அணி மற்�ம்  λ என்ப� ஒ�
�ைச�� எனில் adj (λA) = λ*adj(A).
(iv) A(adjA) = (adjA)A=|A| I
(a) (i) மட�்ம் (b) (ii) மற்�ம் (iii) (c) (iii) மற்�ம் (iv) (d) (i), (ii) மற்�ம் (iv)
x-அசை்ச (1,0) என்ற �ள்ளி�ல் ெதாட�்ச ்ெசல்வ�ம் (2,3) என்ற �ள்ளிவ�ச்
ெசல்வ�மான வடட்த்�ன் �டட்ம்
(a) (b) (c) (d) 6

5
5
3

10
5

3
5

 , மற்�ம்  என்ற ேகா�க�க்� இைடப்படட் ேகாணம்
(a) (b) (c) (d) 

=x−2
3

y+1

−2
= =x−1

1

2y+3

3
z+5

2
π

6
π

4
π

3
π

2

55)

56)

57)

58)

59)

60)

61)

62)

63)

64)

65)

66)

ஒ� ேநரியச ்சமன்பாட�்த் ெதா�ப்�ன் �ரி�ப�த்தப்படட் அணியான� 

 மற்�ம் ெதா�ப்பான� எண்ணற்ற �ர�்கள் ெபற்��க்�ம்

எனில்,
(a) λ=7,μ≠-5 (b) λ=-7, μ=5 (c) λ≠7,μ≠-5 (d) λ=7,μ=-5

⎡

⎣
⎢

1

0

0

2

1

0

7

4

λ − 7

3

6

μ + 5

⎤

⎦
⎥

 எனில்  ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) 1 (d) -1

. = . = . = 0a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗ a ⃗  [ , , ]a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

| | | |a ⃗  ∣
∣b

⃗ ∣
∣ c ⃗  | | | |

1

3
a ⃗  ∣

∣b
⃗ ∣
∣ c ⃗ 

|z| - z = 1 + 2i என்ற சமன்பாட�்ன் �ர�்
(a)  - 2i (b)  + 2i (c) 2 - i (d) 2 + i3

2
−3
2

3
2

3
2

=1 எனில்  ன் ம�ப்�

(a) 1 (b) -1 (c) 2 (d) 3

[ , , ]a ⃗  b ⃗  c ⃗  + +
.( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

( × ) .c ⃗  a ⃗  b ⃗ 
. ( × )b ⃗  c ⃗  a ⃗ 

( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

.( × )c ⃗  a ⃗  b ⃗ 

( × ) .c ⃗  c ⃗  b ⃗ 

z = x + iy என்ற கலப்ெபண்ணிற்� |z+2| = |z - 2| எனில், z–ன் நியமப்பாைத
(a) ெமய் அச�் (b) கற்பைன அச�் (c) நீள்வடட்ம் (d) வடட்ம்

 எனில்,  -க்�ச்
ெசங்�த்தானதாக�ம்  மற்�ம்   என்ற ெவக்டரக்ள் உ�வாக்�ம் தளத்�ல்
அைமவ�மான ெவக்டர்
(a) (b) (c) (d) 

= 2 + 3 − , = + 2 − 5 , = 3 + 5 −a ⃗  î ĵ k̂ b ⃗  î ĵ k̂ c ⃗  î ĵ k̂ a ⃗ 

b ⃗  c ⃗ 

−17 + 21 − 97î ĵ k̂ 17 + 21 − 123î ĵ k̂ −17 − 21 + 97î ĵ k̂ −17 − 21 − 97î ĵ k̂

x-ல் n ப��ள்ள ஒ� பல்��ப்�க்ேகாைவச ்சமன்பா� ெபற்�ள்ள �லங்கள்
(a) n ெவவ்ேவ�
�லங்கள்

(b) n ெமய்ெயண்
�லங்கள்

(c) n கலப்ெபண்
�லங்கள்

(d) அ�கபடச்ம்
ஒ� �லம்

 எனில், cos2u ன் ம�ப்� 
(a) tan (b) 0 (c) -1 (d) tan2

( ) + ( ) = ucot−1 sinα
− −−−√ tan−1 sinα

− −−−√
2α α

A= , B=adj A மற்�ம் C=3A எனில், =

(a) (b) (c) (d) 1

[ ]3

1

5

2

|adjB|

|C|

1
3

1
9

1
4

|z| = 1 எனில்  –ன் ம�ப்�
(a) z (b) (c) (d) 1

1+z

1+z̄

z̄ 1
z

A என்ற 3 x 3 �ச�்யமற்றக் ேகாைவ அணிக்� AA  = A A மற்�ம் B=A
A  என்றவா� இ�ப்�ன், BB =

(a) A (b) B (c) I (d) B

T T -

1 T T

3
T

(sin 40  + icos 40 ) –ன் �தன்ைம �ச�்
(a) −110° (b) −70° (c) 70° (d) 110°

0 0 5

x  + x + 1 = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் α மற்றம் β எனில், α  + β  ன்
ம�ப்�
(a) -2 (b) -1 (c) 1 (d) 2

2 2020 2020

(x−3)  +(y−4)  =  என்ற நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக�
(a) (b) (c) (d) 

2 2 y2

9
3√

2
1
3

1
3 2√

1
3√

A=  எனில், 9I  =A?

(a) A (b) (c) 3A (d) 2A

[ ]7

4

3

2
2

-1 A−1

2
-1 -1

67)

68)

69)

70)

71)

72)

73)

74)

75)

76)

77)

78)

79)

80)

81)
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என்ற நீள்வடட்த்��ள் வைரயப்ப�ம் �கப்ெபரிய ெசவ்வகத்�ன்
பரப்�
(a) 2ab (b) ab (c) (d) 

+ = 1x2

a2

y2

b
2

ab
−−√ a

b

|x|< 1 எனில், sin(tan  x) -ன் ம�ப்� 
(a) (b) (c) (d) 

-1

x

1−x2√
1

1−x2√
1

1+x2√
x

1+x2√

|z - 2 + i| ≤ 2 எனில், |z| - �ப்ெப� ம�ப்�
(a)  - 2 (b)  + 2 (c)  - 2 (d)  + 23√ 3√ 5√ 5√

0≤θ≤π மற்�ம் x+(sinθ)y-(cosθ)z=0, (cosθ)0-y+z=0, (sinθ)x+y-z=0 மற்�ம் ெதா�ப்பான�
ெவளிப்பைடயற்றத் �ர�் ெபற்��ப்�ன், θ-ன் ம�ப்�
(a)  (b) (c) (d) 2π

3
3π

4
5π

6
π

4

x +12x +10ax+1999 -க்� நிசச்யமாக ஒ� �ைகெயண் �ச�்யமாக்� இ�ப்பதற்�
ேதைவயான�ம் மற்�ம் ேபா�மான�மான நிபந்தைன
(a) a≥0 (b) a > 0 (c) a< 0 (d) a≤0

3 2

If sin 1x = 2sin  -க்� ஒ� �ர�் இ�ந்தால், �ன்னர ்
(a) (b) (c) (d) 

− −1 α

|α| ≤ 1
2√

|α| ≥ 1
2√

|α| < 1
2√

|α| > 1
2√

A,B மற்�ம் C என்பன ேநரம்ா� காணத்தக்கவா� ஏேத�ெமா� வரிைச�ல்
இ�ப்�ன் �ன்வ�வனவற்�ல் எ� உண்ைமயல்ல?
(a) adj A =|A|A (b) adj(AB) =(adj A)(adj B) (c) det A  =(det A) (d) (ABC)-1 = C B A-1 -1 -1 -1 -1 -1

 i–ன் எல்லா நான்� ம�ப்�களின் ெப�க்�த் ெதாைக
(a) -2 (b) -1 (c) 1 (d) 2
(cos + isin )π

3
π

3

3
4

sin (2cos x-1)+cos (1-2sin x)=
(a) (b) (c) (d) 

-1 2 -1 2

π

2
π

3
π

4
π

6

tan x-cot x=tan  என்ற சமன்பாட�்ற்� 

(a) �ர�்
இல்ைல 

(b) ஒேரெயா�
�ர�் 

(c) இ�
�ர�்கள் 

(d)
எண்ணற்றத் �ர�்கள் 

-1 -1 -1( )1
3√

 என்ப� ��வ�ம் கற்பைன எனில், z–ன் ம�ப்�
(a) (b) 1 (c) 2 (d) 3

z−1
z+1

1
2

��த�� �லத் ேதற்றத்�ன்ப� �ன்வ�வனவற்�ள் எந்த எண் 4x +2x -10 -
5 என்பதற்� சாத்�யமற்ற ��த�� �ச�்யமா�ம்?
(a) -1 (b) (c) (d) 5

7 4 3

5
4

4
5

sin  x+sin  y+sin  z=  எனில்,  x +y +z  -ன் ம�ப்� 

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

-1 -1 -1 3π

2
2017 2018 2019− 9

+ +x101 y101 z101

A= மற்�ம் AB= என்க. A-ன் ேநரம்ா� B எனில், x-ன்

ம�ப்�
(a) 2 (b) 4 (c) 3 (d) 1

⎡

⎣
⎢

2

−1

1

−1

2

−1

1

−1

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

3

1

−1

1

3

1

−1

x

3

⎤

⎦
⎥

ஒ� ேகாட�்ன் �ைசக்ெகாைசன்ெகாைசன்கள்  எனில்,
(a) c 土 3 (b) c 土 (c) c > 0 (d) 0 < c < 1

, ,1
c

1
c

1
c

3√

f(x)=sin  என வைரய�க்கப்ப�ம் சார�்ன் சாரப்ாகம்
(a) [1,2] (b) [-1,1] (c) [0,1] (d) [-1,2]

−1 x − 1− −−−√

x+y=6 மற்�ம் x+2y=4 என்ற ேநரக்்ேகா�கைள �டட்ங்களாகக் ெகாண்�(6,2)
�ள்ளிவ�ச ்ெசல்�ம் வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) 10 (b) 2 (c) 6 (d) 45√

⎡ ⎤

82)

83)

84)

85)

86)

87)

88)

89)

90)

91)

92)

93)

94)

95)

96)

97)

98)

P=  என்ப� 3×3 வரிைச�ைடய அணி A-ன் ேசரன்் ேசரப்்� அணி

மற்�ம் |A|=4 எனில், x ஆன�
(a) 15 (b) 12 (c) 14 (d) 11

⎡

⎣
⎢

1

1

2

x

3

4

0

0

−2

⎤

⎦
⎥

z என்ற கலப்ெபண்ணான� z∈ C\R ஆக�ம் z +  ∈ R என�ம் இ�ந்தால், |z|
- ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

1
z

  x + 3y + αz + β = 0 என்ற தளத்�ன் �� இ�ந்தால், �ன்னர ்(α, β )
- என்ப�
(a) (-5, 5) (b) (-6, 7) (c) (5, -5) (d) (6, -7)

=x−2
3

y−1
−5

z+2
2

sin  , எனில், x-ன் ம�ப்� 
(a) 4 (b) 5 (c) 2 (d) 3

-1 + cose =x
5

c−1 5
4

π
2

z எ�ம் �ஜ்�யமற்ற கலப்ெபண்ணிற்� 2iz  =  எனில், |z| –ன் ம�ப்�
(a) (b) 1 (c) 2 (d) 3

2 z̄
1
2

Pஎன்ற �ள்ளி���ந்� y =4x  என்ற பரவைளயத்�ற்� வைரயப்ப�ம் இ�
ெதா�ேகா�க�க்�ைடேயயான ேகாணம் ெசங்ேகாணம் எனில்P-ன் நியம
(a) 2x+1=0 (b) x = −1 (c) 2x−1=0 (d) x =1

2

A=  மற்�ம் B=  எனில், |adj(AB)|=

(a) -40 (b) -80 (c) -60 (d) -20

[ ]2

1

0

5
[ ]1

2

4

0

x +64 -ன் ஒ� �ச�்யமாக்�
(a) 0 (b) 4 (c) 4i (d) -4

3

 மற்�ம்  ஆ�யைவ அைமக்�ம் தளத்�ல் அைமந்�ள்ள� எனில்
(a) (b) (c) (d) 

β ⃗  γ ⃗ 

[ , , ] = 1α⃗  β ⃗  γ ⃗  [ , , ] = −1α⃗  β ⃗  γ ⃗  [ , , ] = 0α⃗  β ⃗  γ ⃗  [ , , ] = 2α⃗  β ⃗  γ ⃗ 

 என்பன எ�மா�ள்ள ஓரல� ெவக்டரக்ள் எனில்  மற்�ம் 

 ஆ�யவற்�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) (b) (c) (d) 

,a ⃗  b ⃗  [ , , × ] =a ⃗  b ⃗  a ⃗  b ⃗  π

4
a ⃗ 

b ⃗ 

π

6

π

4

π

4

π

2

sin-1(cosx), 0  -ன் ம�ப்� 
(a) (b) (c) (d) 

≤ x ≤ π

π − x x − π
2

− xπ
2

x − π

3x +by +4bx−6by+b  =0 என்ற வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) 1 (b) 3 (c)   (d) 

2 2 2

10
−−√ 11

−−√

ω ≠ 1என்ப� ஒன்�ன் �ப்ப� �லம் மற்�ம்  = 3k எனில், k–ன்

ம�ப்�
(a) 1 (b) -1 (c) i (d) - i

∣

∣

∣
∣

1

1

1

1

− 1−ω2

ω2

1

ω2

ω7

∣

∣

∣
∣

3√ 3√

(AB)  =  மற்�ம் A  =  எனில், B =

(a) (b) (c) (d) 

-1 [ ]12

−19

−17

27
-1 [ ]1

−2

−1

3
-1

[ ]2

−3

−5

8
[ ]8

3

5

2
[ ]3

2

1

1
[ ]8

−3

−5

2
 = 2 எனில், |z| –ன் �ச�்� ம�ப்�

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 5
z −∣∣

3
z

∣∣

99)

100)

101)

102)

103)

104)

105)

106)

107)

108)

109)

110)

111)

112)

113)
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ேநரக்்ேகா� 2x+4y=3-க்� இைணயாக x +y −2x−2y+1=0 என்ற
வடட்த்�ன் ெசங்ேகாட�்ச ்சமன்பா� 
(a) x+2y=3 (b) x+2y+3= 0 (c) 2x+4y+3=0 (d) x−2y+3= 0

2 2

ω =  எனில்  = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் ெவவ்ேவறான

�லங்களின் எண்ணிக்ைக.
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

cis 2π
3

∣

∣

∣
∣
∣

z + 1

ω2

ω2

ω

z + ω2

1

ω2

1

z + ω

∣

∣

∣
∣
∣

ஆ����ந்� ,  என்ற தளத்�ற்� வைர வைரயப்ப�ம் 

ெசங்�த்�ன் நீளம்  எனில்  -ன் ம�ப்�

(a) (b) (c) 0 (d) 1

2x + 3y + λz = 1 λ > 0
1

5
λ

2 3√ 3 2√

ω ≠ 1 என்ப� ஒன்�ன் �ப்ப� �லம் மற்�ம் (1 + ω)  = A + B ω எனில் (A,
B) என்ப�
(a) (1, 0) (b) (-1, 1) (c) (0, 1) (d) (1, 1)

7

 x −(a+b)x−4=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் ம�ப்�கள் m-ன் ம�ப்�களாக
இ�க்�ம்ேபா� y=mx+  என்ற ேநரே்கா� 16x −9y =144
என்ற அ�பரவைளயத்ைதத் ெதாட�்ச ்ெசல்�ன்ற� எனில் (a+b)-ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) 4 (c) 0 (d) -2

2

2 5√ 2 2

 என்ற நீள்வடட்த்�ன் ��யங்கள் வ�யாக�ம் (0,3) என்ற
�ள்ளிைய ைமயமாக�ம் ெகாண்ட நீள்வடட்த்�ன் சமன்பா�
(a) x +y −6y−7=0 (b) x +y −6y+7=0 (c) x +y −6y−5=0 (d) x +y −6y+5=0

+ = 1x2

16
y2

9

2 2 2 2 2 2 2 2

எனில், A=

(a) (b) (c) (d) 

A [ ] = [ ]1

1

−2

4

6

0

0

6

[ ]1

1

−2

4
[ ]1

−1

2

4
[ ]4

−1

2

1
[ ]4

2

−1

1

மற்�ம் ஆ�ய தளங்கள் இைண எனில்,

 மற்�ம் μ -ன் ம�ப்�கள்

(a) (b) (c) (d) 

(2 − λ + ) = 3r ⃗  î ĵ k̂ (4 − + μ ) = 5r ⃗  î ĵ k̂

, −2
1

2
− , 2

1

2
− , −2

1

2
, 2

1

2

x -kx +9x எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவக்� �ன்� ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள் இ�ப்பதற்� ேதைவயான�ம் மற்�ம் ேபா�மான�மான
நிபந்தைன
(a) |k|≤6 (b) k=0 (c) |k| > 6 (d) |k|≥6

3 2

2x−y=1 என்ற ேகாட�்ற்� இைணயாக  என்ற நீள்வடட்த்�ற்�
ெதா�ேகா�கள் வைரயப்படட்ால் ெதா��ள்ளிகளில் ஒன்�
(a) ( ) (b) ( ) (c) ( ) (d) 

+ = 1x2

9
y2

4

,9
2 2√

−1
2√

,−9
2 2√

1
2√

,9
2 2√

1
2√

(3 , −2 )3√ 2√

 -ல் x என்பைத �லமாக ெகாண்ட சமன்பா�
(a) x −x−6=0 (b) x −x−12=0 (c) x +x−12=0 (d) x +x−6=0

(tan ) − ( ) =sin−1 π
4

sin−1 3
x

√ π
6

2 2 2 2

 ρ(A) = ρ([A|B] எனில், AX=B என்ற ேநரியச ்சமன்பா�களின் ெதா�ப்பான�
(a)
   ஒ�ங்கைம�ைடய�
மற்�ம் ஒேர ஒ� �ர�்
ெபற்��க்�ம்

(b)
ஒ�ங்கைம�ைடய�

(c)
 ஒ�ங்கைம�ைடய�
மற்�ம் எண்ணற்ற
�ர�்கள்
ெபற்��க்�ம்

(d)
ஒ�ங்கைமவற்ற�

114)

115)

116)

117)

118)

119)

120)

121)

122)

123)

124)

125)

*****************************************

x+2y+3z+7 =0 மற்�ம் 2x+4y+6z+7=0 ஆ�ய தளங்க�க்� இைடப்படட் ெதாைல�
(a) (b) (c) (d) 7√

2 7√
7
2

7√
2

7
2 2√

|adj(adj A)| = |A|  எனில், ச�ர அணி A-�ன் வரிைசயான�
(a) 3 (b) 4 (c) 2 (d) 5

9

 மற்�ம்  என்பன இைண ெவக்டரக்ள் எனில்  ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) -1 (c) 1 (d) 0

a ⃗  b ⃗  [ , , ]a ⃗  c ⃗  b ⃗ 

 ஆ�யவற்ைற ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்
ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன் கன அள� 8 கன அல�கள் எனில், 

 மற்�ம்  ஆ�யவற்ைற ஒ�
�ள்ளி�ல்  சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்  ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன்
கன அள�
(a) 8 கன
அல�கள்

(b) 512 கன
அல�கள்

(c) 64 கன
அல�கள்

(d) 24 கன
அல�கள்

× , × , ×a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗ 

( × ) × ( × ) × ( × ) × ( × )a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗  ( × ) × ( × )c ⃗  a ⃗  a ⃗  b ⃗ 

 என்பன  ≠ 0 மற்�ம்  ≠ 0 எ�மா�ள்ள �ன்� ெவக்டரக்ள் என்க. 
 எனில்,  மற்�ம்  என்பைவ

(a)
ெசங்�த்தானைவ

(b)
இைணயானைவ

(c)  என்ற
ேகாணத்ைத
தாங்�பைவ

(d)  என்ற
ேகாணத்ைத
தாங்�பைவ

, ,a ⃗  b ⃗  c ⃗  .b ⃗ d ⃗  .a ⃗  b ⃗ 

( × ) = ( × ) ×a ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  c ⃗ 
π

3
π

6
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ெதா�� - 1 ஒ� ம�ப்ெபண் �னாக்கள்
12th Standard TM

கணித�யல் - ெதா�� 1 - வைக-3

அர� ேமல்நிைலப்பள்ளி _____________________________

Time : 02:00:00 Hrs
Total Mark : 130

130 x 1 = 130

A என்ப� �ச�்யமற்றக் ேகாைவ அணி மற்�ம் A =
5 3

−2 −1  எனில், (A ) =

(a) 
−5 3
2 1 (b) 

5 3
−2 −1 (c) 

−1 −3
2 5 (d) 

5 −2
3 −1

-1 [ ] -T -1

[ ] [ ] [ ] [ ]
x +px +qx+r -க்� α,β மற்�ம் γ என்பைவ �ச�்யமாக்�கள் எனில் Σ

1
α -ன் ம�ப்�

(a) - q
r (b) -

p
r (c) 

q
r (d) -

q
p

3 2

ω ≠ 1 என்ப� ஒன்�ன் �ப்ப� �லம் மற்�ம் (1 + ω)  = A + B ω எனில் (A,
B) என்ப�
(a) (1, 0) (b) (-1, 1) (c) (0, 1) (d) (1, 1)

7

→
b க்� ெசங்�த்தாக�ம் →c  க்� இைணயாக�ம் உள்ள ெவக்டர ்→a என்றவா�ள்ள

ஓரல� ெவக்டரக்ள் →a,
→
b, →c  எனில் →a ×

→
b × →c க்�ச ்சமமான�

(a) →a (b) 
→
b (c) 

→
b (d) 

→
0

( )

x− 2
3 =

y+ 1
− 2  , மற்�ம் 

x− 1
1 =

2y+ 3
3 =

z+ 5
2  என்ற ேகா�க�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) 
π
6 (b) 

π
4 (c) 

π
3 (d) 

π
2

sin-1(cosx), 0 ≤ x ≤ π -ன் ம�ப்� 

(a) π − x (b) x −
π
2 (c) 

π
2 − x (d) x − π

x+y=6 மற்�ம் x+2y=4 என்ற ேநரக்்ேகா�கைள �டட்ங்களாகக் ெகாண்�(6,2)
�ள்ளிவ�ச ்ெசல்�ம் வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) 10 (b) 2√5 (c) 6 (d) 4

|z | = 1, |z | = 2, |z | = 3 மற்�ம் |9z z  + 4z z  + z z | = 12 எனில், |z + z  + z | –ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

1 2 3 1 2 1 3 2 3 1 2 3

→a = 2î + 3ĵ − k̂,
→
b = î + 2ĵ − 5k̂, →c = 3î + 5ĵ − k̂ எனில்,→a -க்�ச ்ெசங்�த்தானதாக�ம் 

→
b

 மற்�ம் →c   என்ற ெவக்டரக்ள் உ�வாக்�ம் தளத்�ல் அைமவ�மான ெவக்டர்
(a) −17î + 21ĵ − 97k̂ (b) 17î + 21ĵ − 123k̂ (c) −17î − 21ĵ + 97k̂ (d) −17î − 21ĵ − 97k̂
 x −(a+b)x−4=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் ம�ப்�கள் m-ன் ம�ப்�களாக
இ�க்�ம்ேபா� y=mx+ 2√5 என்ற ேநரே்கா� 16x −9y =144

என்ற அ�பரவைளயத்ைதத் ெதாட�்ச ்ெசல்�ன்ற� எனில் (a+b)-ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) 4 (c) 0 (d) -2

2

2 2

tan − 1 1
4 + tan − 1 2

3 என்ப�ன் சமம் ( ) ( )

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

(a) 
1
2 cos

− 1 3
5 (b) 

1
2 sin

− 1 3
5 (c) 

1
2 tan

− 1 3
5 (d) tan − 1 1

2( ) ( ) ( ) ( )
cos

π
3 + isin

π
3

3
4  i–ன் எல்லா நான்� ம�ப்�களின் ெப�க்�த் ெதாைக

(a) -2 (b) -1 (c) 1 (d) 2

( )
sin  x+cot (

1
2 ) =

π
2 , எனில், x-ன் ம�ப்� 

(a) 
1
2 (b) 

1

√5
(c) 

2

√5
(d) 

√3

2

-1 -1

x y  = e , x y  = e , △1 =
m b
n d , △2 =

a m
c n , △3 =

a b
c d  னில், x மற்�ம் y-

ன் ம�ப்�கள் �ைறேய
(a) e (b) log(Δ /Δ ), log(Δ /Δ ) (c) log(Δ /Δ ), log(Δ /Δ ) (d) e

a b m a b n | | | | | |
(Δ /Δ ), e(Δ /Δ )2 1 3 1 1 3 2 3 2 1 3 1

(Δ /Δ ), e(Δ /Δ )1 3 2 3

f(x)=sin √x − 1 என வைரய�க்கப்ப�ம் சார�்ன் சாரப்ாகம்
(a) [1,2] (b) [-1,1] (c) [0,1] (d) [-1,2]

−1

Pஎன்ற �ள்ளி���ந்� y =4x  என்ற பரவைளயத்�ற்� வைரயப்ப�ம் இ�
ெதா�ேகா�க�க்�ைடேயயான ேகாணம் ெசங்ேகாணம் எனில்P-ன் நியம
(a) 2x+1=0 (b) x = −1 (c) 2x−1=0 (d) x =1

2

ைமயம் ஆ�ப்�ள்ளியாக�ம் ெநடட்ச�் x-அசச்ாக�ம் உள்ள நீள்வடட்த்ைதக்

க�த்�ல் ெகாள்க. அதன் ைமயத்ெதாைலத் தக� 
3
7  மற்�ம்

��யங்க�க்�ைடேய உள்ள �ரம் 6 எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் உள்ேள
ெநடட்ச�் மற்�ம் �ற்றச�்கைள �ைல�டட்ங்களாக் ெகாண்�
வைரயப்ப�ம் நாற்கரத்�ன் பரப்�
(a) 8 (b) 32 (c) 80 (d) 40

ஒ� கலப்ெபண்ணின் இைண கலப்ெபண் 
1
i− 2  எனில், அந்த கலப்ெபண்

(a) 
1
i+ 2 (b) 

− 1
i+ 2 (c) 

− 1
i− 2 (d) 

1
i− 2

|z - 2 + i| ≤ 2 எனில், |z| - �ப்ெப� ம�ப்�
(a) √3 - 2 (b) √3 + 2 (c) √5 - 2 (d) √5 + 2

∑13
i= 1(in + in− 1)  –ன் ம�ப்�

(a) 1 + i (b) i (c) 1 (d) 0
z− 1
z+ 1  என்ப� ��வ�ம் கற்பைன எனில், z–ன் ம�ப்�

(a) 
1
2 (b) 1 (c) 2 (d) 3

n
Σr= 0 C (-1) x  எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவ�ன் �ைகெயண்
�ச�்யமாக்�களின் எண்ணிக்ைக
(a) 0 (b) n (c) " < n " (d) r

n
r

r r

1
2

−1

2
4

−2

3
6

−3

4
8

−4
 -ன் அணித்தரம்

(a) 1 (b) 2 (c) 4 (d) 3

[ ]

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)
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|x| ≤ 1, எனில், 2tan  x-sin  
2x

1 + x2  என்பதற்� சமம்  

(a) tan x (b) sin x (c) 0 (d) π

-1 -1

-1 -1

x2

a2 +
y2

b2 = 1என்ற நீள்வடட்த்��ள் வைரயப்ப�ம் �கப்ெபரிய ெசவ்வகத்�ன்

பரப்�

(a) 2ab (b) ab (c) √ab (d) 
a
b

0≤θ≤π மற்�ம் x+(sinθ)y-(cosθ)z=0, (cosθ)0-y+z=0, (sinθ)x+y-z=0 மற்�ம் ெதா�ப்பான�
ெவளிப்பைடயற்றத் �ர�் ெபற்��ப்�ன், θ-ன் ம�ப்�

(a) 
2π
3

 (b) 
3π
4 (c) 

5π
6 (d) 

π
4

A=
1 tan

θ
2

− tan
θ
2 1

மற்�ம் AB=I  எனில், B=

(a) cot2
θ
2 A (b) cot2

θ
2

A
(c) (cos θ)I (d) sin2 θ

2

A

[ ] 2

( ) ( ) T 2 ( )
ெசவ்வகல நீளம் 8 அல�கள் மற்�ம் �ைணயச�்ன் நீளம்
��யங்க�க்�ைடேய உள்ள �ரத்�ல் பா� உள்ள அ�பரவைளயத்�ன்
ைமயத்ெதாைலத் தக�

(a) 
4
3 (b) 

4

√3
(c) 

2

√3
(d) 

3
2

z எ�ம் �ஜ்�யமற்ற கலப்ெபண்ணிற்� 2iz  = z̄ எனில், |z| –ன் ம�ப்�

(a) 
1
2 (b) 1 (c) 2 (d) 3

2

→
β மற்�ம் 

→
γ  ஆ�யைவ அைமக்�ம் தளத்�ல் அைமந்�ள்ள� எனில்

(a) 
→
α,

→
β,

→
γ = 1 (b) 

→
α,

→
β,

→
γ = − 1 (c) 

→
α,

→
β,

→
γ = 0 (d) 

→
α,

→
β,

→
γ = 2[ ] [ ] [ ] [ ]

�ல x ∈ R-க்� cot x=
2π
5  எனில், tan  x -ன் ம�ப்�  

(a) 
−π
10 (b) 

π
5 (c) 

π
10 (d) −

π
5

−1 -1

x-ல் n ப��ள்ள ஒ� பல்��ப்�க்ேகாைவச ்சமன்பா� ெபற்�ள்ள �லங்கள்
(a) n ெவவ்ேவ�
�லங்கள்

(b) n ெமய்ெயண்
�லங்கள்

(c) n கலப்ெபண்
�லங்கள்

(d) அ�கபடச்ம்
ஒ� �லம்

3
− 1 + i  என்ற கலப்ெபண்ணின் �தன்ைம �ச�்

(a) 
− 5π

6 (b) 
− 2π

3 (c) 
− 3π

4 (d) 
−π
2

[0,2ㅠ] -ல்  sin x-2sin x+1 -ஐ நிைற� ெசய்�ம் ெமய்ெயண்களின் எண்ணிக்ைக
(a) 2 (b) 4 (c) 1 (d) ∞

4 2

sin − 1 x + sin − 1y =
2π
3 ;  எனில் cos  x+cos  y என்பதன் ம�ப்� 

(a) 
2π
3 (b) 

π
3 (c) 

π
6 (d) π

-1 -1

 x +y −8x−4y+c = 0 என்ற வடட்த்�ன் �டட்த்�ன் ஒ� �ைன (11,2) எனில் அதன்2 2

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

(a) (-5,2) (b) (2,-5) (c)   (5,-2) (d) (-2,5)
A என்ற 3 x 3 �ச�்யமற்றக் ேகாைவ அணிக்� AA  = A A மற்�ம் B=A
A  என்றவா� இ�ப்�ன், BB =

(a) A (b) B (c) I (d) B

T T -

1 T T

3
T

x  + x + 1 = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் α மற்றம் β எனில், α  + β  ன்
ம�ப்�
(a) -2 (b) -1 (c) 1 (d) 2

2 2020 2020

x-அசை்ச (1,0) என்ற �ள்ளி�ல் ெதாட�்ச ்ெசல்வ�ம் (2,3) என்ற �ள்ளிவ�ச்
ெசல்வ�மான வடட்த்�ன் �டட்ம்

(a) 
6
5 (b) 

5
3 (c) 

10
5 (d) 

3
5

நீள்வடட்ம் E
x2

9 +
y2

4 = 1 ெசவ்வகம் R-க்�ள் ெசவ்வகத்�ன் பக்கங்கள்
நீள்வடட்த்�ன் அச�்க�க்� இைணயாக இ�க்�மா� அைமந்�ள்ளன. அந்த
ெசவ்வகத்�ன் �ற்�வடட்மாக அைமந்த மற்ெறா� நீள்வடட்ம் E , (0,4)என்ற
�ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்�ற� எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத்
தக�

(a) 
√2

2 (b) 
√3

2 (c) 
1
2 (d) 

3
4

1

2

P(x, y) என்ற �ள்ளி ��யங்கள் F  (3,0) மற்�ம் F  (-3,0) ெகாண்ட �ம்�
வைள� 16x +25y =400-ன் ��ள்ள �ள்ளி எனில் PF  PF  -ன் ம�ப்�
(a) 8 (b) 6 (c) 10 (d) 12

1 2
2 2

1 2

x=
1
5  எனில், cos (cos x+2sin x)-ன் ம�ப்� 

(a) −
24
25 (b) 

24
25 (c) 

1
5 (d) - 1

5

-1 -1

√ √
|z| - z = 1 + 2i என்ற சமன்பாட�்ன் �ர�்

(a) 
3
2

 - 2i (b) 
− 3
2

 + 2i (c) 2 - 3
2

i (d) 2 + 3
2

i

z, iz, மற்�ம் z + iz என்ற கலப்ெபண்கள் ஆரக்ண்ட ்தளத்�ல் உ�வாக்�ம்
�க்ேகாணத்�ன் பரப்பள�

(a) 
1
2

|z| (b) |z| (c) 
3
2

|z| (d) 2|z|2 2 2 2

A=

2 −1 1
−1 2 −1
1 −1 2

மற்�ம் AB=

3 1 −1
1 3 x

−1 1 3
என்க. A-ன் ேநரம்ா� B எனில், x-ன்

ம�ப்�
(a) 2 (b) 4 (c) 3 (d) 1

[ ] [ ]
A,B மற்�ம் C என்பன ேநரம்ா� காணத்தக்கவா� ஏேத�ெமா� வரிைச�ல்
இ�ப்�ன் �ன்வ�வனவற்�ல் எ� உண்ைமயல்ல?
(a) adj A =|A|A (b) adj(AB) =(adj A)(adj B) (c) det A  =(det A) (d) (ABC)-1 = C B A-1 -1 -1 -1 -1 -1

x +2x+3 எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவக்�
(a) ஒ� �ைற
மற்�ம் இ�
ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(b) ஒ� �ைக மற்�ம்
இ� ெமய்யற்ற
கலப்ெபண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(c) �ன்�
ெமய்ெயண்
�ச�்யமாக்�கள்
இ�க்�ம்

(d)
�ச�்யமாக்�கள்
இல்ைல

3
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38)

39)

40)

41)

42)

43)
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45)
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A=

3 −3 4
2 −3 4
0 −1 1

எனில் adj(adj A) -ன் ம�ப்�

(a) 

3 −3 4
2 −3 4
0 −1 1

(b) 

6 −6 8
4 −6 8
0 −2 2

(c) 

−3 3 −4
−2 3 −4
0 −2 2

(d) 

3 − 4
0 −1 1
2 −3 4

[ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]

If sin 1x = 2sin α -க்� ஒ� �ர�் இ�ந்தால், �ன்னர ்

(a) | α | ≤
1

√2
(b) | α | ≥

1

√2
(c) | α | <

1

√2
(d) | α | >

1

√2

− −1 

ஆ����ந்� 2x + 3y + λz = 1,λ > 0 என்ற தளத்�ற்� வைர வைரயப்ப�ம் 

ெசங்�த்�ன் நீளம் 
1

5
 எனில் λ -ன் ம�ப்�

(a) 2√3 (b) 3√2 (c) 0 (d) 1

|z| = 1 எனில் 
1 + z
1 + z̄  –ன் ம�ப்�

(a) z (b) z̄ (c) 
1
z (d) 1

→r = (6î − ĵ − 3k̂) + t( − î + 4ĵ) என்ற ேகா�  →r . (î + ĵ − k̂) = 3 என்ற தளத்ைத சந்ைத
சந்�க்�ம் �ள்ளி�ன் அச�்த்�ரங்கள்
(a) (2, 1, 0) (b) (7, -1, -7) (c) (1, 2, -6) (d) (5, -1, 1)
→a மற்�ம் 

→
b என்பன இைண ெவக்டரக்ள் எனில் →a, →c ,

→
b  ன் ம�ப்�

(a) 2 (b) -1 (c) 1 (d) 0
[ ]

z −
3
z  = 2 எனில், |z| –ன் �ச�்� ம�ப்�

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 5

| |
A=

3 5
1 2 , B=adj A மற்�ம் C=3A எனில், 

| adjB |
|C | =

(a) 
1
3 (b) 

1
9 (c) 

1
4 (d) 1

[ ]
→a,

→
b, →c  என்பன 

→
b.

→
d ≠ 0 மற்�ம் →a.

→
b ≠ 0 எ�மா�ள்ள �ன்� ெவக்டரக்ள் என்க. 

→a(
→
b × →c) = (→a ×

→
b) × →c  எனில், →a மற்�ம் →c  என்பைவ

(a)
ெசங்�த்தானைவ

(b)
இைணயானைவ

(c) 
π
3

 என்ற

ேகாணத்ைத
தாங்�பைவ

(d) 
π
6

 என்ற

ேகாணத்ைத
தாங்�பைவ

 x −8x−12=0 மற்�ம் y −14y+45 = 0 என்ற ேகா�களால் அைடப�ம் ச�ரத்�ன்
உள்ேள வைரயப்ப�ம் �கப்ெபரிய வடட்த்�ன் ஆரம்
(a) (4,7) (b) (7,4) (c) (9,4) (d) (4,9)

2 2

tan x-cot x=tan
1

√3
 என்ற சமன்பாட�்ற்� -1 -1 -1( )

48)

49)

50)

51)

52)

53)

54)

55)

56)

57)

58)

(a) �ர�்
இல்ைல 

(b) ஒேரெயா�
�ர�் 

(c) இ�
�ர�்கள் 

(d)
எண்ணற்றத் �ர�்கள் 

நீள்வடட்த்�ன் அைரக்�ற்றச�் OB, F மற்�ம் F' ��யங்கள் மற்�ம் FBF′ ஒ�
ெசங்ேகாணம் எனில் அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக� காண்க.

(a) 
1

√2
(b) 

1
2 (c) 

1
4 (d) 

1

√3

î + ĵ, î + 2ĵ, î + ĵ + πk̂என்ற ெவக்டரக்ைள ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம்
�ளிம்�களாகக்ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன் கன அள�

(a) 
π

2
(b) 

π

3
(c) π (d) 

π

4

x +64 -ன் ஒ� �ச�்யமாக்�
(a) 0 (b) 4 (c) 4i (d) -4

3

C என்ற வடட்த்�ன் ைமயம்(1,1) மற்�ம் ஆரம் 1 அல� என்க. Tஎன்ற வடட்த்�ன்
ைமயம்(0,y) ஆக�ம் ஆ�ப்�ள்ளி வ�யாக�ம் உள்ள�. ேம�ம்C என்ற
வடட்த்ைத ெவளிப்�றமாகத் ெதாட�்ச ்ெசல்�ற� எனில் வடட்ம் T-ன் ஆரம்

(a) 
√3

2 (b) 
√3

√2
(c) 

1
2 (d) 

1
4

z , z , மற்றம் z  என்ற கலப்ெபண்கள் z + z  +  z  = 0 என�ம் |z | = |z | = |z | =
1 ஆக�ம் இ�ந்தால்,  z  + z  +  z –ன் ம�ப்�
(a) 3 (b) 2 (c) 1 (d) 0

1 2 3 1 2 3 1 2 3

1
2

2
2

3
2

f மற்�ம் g என்பன �ைறேய m மற்�ம் n ப��ள்ள
பல்��ப்�க்ேகாைவகள்  மற்�ம் h(x)=(f o g) (x) எனில், h-ன் ப�யான�
(a) mn (b) m+n (c) m (d) nn m

2x−y=1 என்ற ேகாட�்ற்� இைணயாக 
x2

9 +
y2

4 = 1 என்ற நீள்வடட்த்�ற்�
ெதா�ேகா�கள் வைரயப்படட்ால் ெதா��ள்ளிகளில் ஒன்�

(a) (
9

2√2
,

− 1

√2
) (b) (

− 9

2√2
,

1

√2
) (c) (

9

2√2
,

1

√2
) (d) 3√3, − 2√2( )

|adj(adj A)| = |A|  எனில், ச�ர அணி A-�ன் வரிைசயான�
(a) 3 (b) 4 (c) 2 (d) 5

9

 
x− 2

3 =
y− 1
− 5

z+ 2
2  x + 3y + αz + β = 0 என்ற தளத்�ன் �� இ�ந்தால், �ன்னர ்(α, β )

- என்ப�
(a) (-5, 5) (b) (-6, 7) (c) (5, -5) (d) (6, -7)

( √3 + i ) 2 ( 3i+ 4 ) 2

( 8 + 6i ) 2  எனில், |z| –ன் ம�ப்�

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

A=
cosθ sinθ

−sinθ cosθ  மற்�ம் A(adj A) =
k 0
0 k எனில், k=

(a) 0 (b) sinθ (c) cosθ (d) 1

[ ] [ ]
A A  ஆன� சமச�்ர ்எனில் A =
(a) A (b) (A ) (c) A (d) (A )

T -1 2

-1 T 2 T -1 2

ஆ�ப்�ள்ளி���ந்� 3x 6y + 2z + 7 =0 என்ற தளத்�ற்� உள்ள ெதாைல�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3
3x +by +4bx−6by+b  =0 என்ற வடட்த்�ன் ஆரம்2 2 2
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(a) 1 (b) 3 (c)   √10 (d) √11

ேநரக்்ேகா� 2x+4y=3-க்� இைணயாக x +y −2x−2y+1=0 என்ற
வடட்த்�ன் ெசங்ேகாட�்ச ்சமன்பா� 
(a) x+2y=3 (b) x+2y+3= 0 (c) 2x+4y+3=0 (d) x−2y+3= 0

2 2

cot − 1 √sinα + tan − 1 √sinα = u எனில், cos2u ன் ம�ப்� 

(a) tan α (b) 0 (c) -1 (d) tan2α
( ) ( )
2

sin (2cos x-1)+cos (1-2sin x)=

(a) 
π
2 (b) 

π
3 (c) 

π
4 (d) 

π
6

-1 2 -1 2

சார�் f(x)sin (x -3) எனில், x இ�க்�ம் இைடெவளி 

(a) [-1,1] (b) [√2,2] (c) − 2, − √2 ∪ √2, 2 (d) − 2, − √2 ∩ √2, 2

-1 2

[ ] [ ] [ ] [ ]
(1,5) மற்�ம் (4,1) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்வ�ம் y-அசை்சத் ெதாட�்ச்
ெசல்வ�மான வடட்த்�ன் சமன்பா� x +y −5x−6y+9+λ(4x+3y−19)=0எனில் λ-ன்
ம�ப்� 

(a) 0, −
40
9 (b) 0 (c) 

40
9 (d) 

− 40
9

2 2

�ன்வ�பனவற்�ள் எைவ/எைவகள் உண்ைமயானைவ?
i) ஒ� சமச�்ர ்அணி�ன் ேசரப்்� அணி சமச�்ராக இ�க்�ம்.
(ii) ஒ� �ைல�டட் அணி�ன் ேசரப்்� அணி �ைல �டட் அணியாக
இ�க்�ம்.
(iii) A என்ப� n வரிைச�ைடய ஒ� ச ச�ர அணி மற்�ம்  λ என்ப� ஒ�
�ைச�� எனில் adj (λA) = λ*adj(A).
(iv) A(adjA) = (adjA)A=|A| I
(a) (i) மட�்ம் (b) (ii) மற்�ம் (iii) (c) (iii) மற்�ம் (iv) (d) (i), (ii) மற்�ம் (iv)
x+2y+3z+7 =0 மற்�ம் 2x+4y+6z+7=0 ஆ�ய தளங்க�க்� இைடப்படட் ெதாைல�

(a) 
√7

2√7
(b) 

7
2 (c) 

√7

2 (d) 
7

2√2

ஆ����ந்� (1,1,1) என்ற �ள்ளிக்� உள்ள ெதாைலவான� x + y + z + k = 0
என்ற தளத்���ந்� அப்�ள்ளிக்� உள்ள ெதாைல�ல் பா� எனில், k -ன்
ம�ப்�கள்
(a) 土 3 (b) 土 6 (c) -3, 9 (d) 3, -9

A=

3
5

4
5

x
3
5

 மற்�ம் A =A  எனில், x-ன் ம�ப்�

(a) 
− 4
5 (b) 

− 3
5 (c) 

3
5 (d) 

4
5

[ ] T -1

P=

1 x 0
1 3 0
2 4 −2

 என்ப� 3×3 வரிைச�ைடய அணி A-ன் ேசரன்் ேசரப்்� அணி

மற்�ம் |A|=4 எனில், x ஆன�
(a) 15 (b) 12 (c) 14 (d) 11

[ ]

73)

74)

75)

76)

77)

78)

79)

80)

81)

82)

(1,2)-என்ற �ள்ளி வ�யாக�ம் (3,0)என்ற �ள்ளி�ல்x -அசை்சத் ெதாட�்ச்
ெசல்வ�மான வடட்ம் �ன்வ�ம் �ள்ளிகளில் எந்தப் �ள்ளி வ�யாகச்
ெசல்�ம்?
(a) (-5,2) (b) (2,-5) (c) (5,-2) (d) (-2,5)

→a,
→
b, →c =1 எனில் 

→a.
→
b × →c

→c × →a .
→
b

+

→
b. →c × →a

→a ×
→
b →c

+
→c . →a ×

→
b

→c × →c .
→
b

 ன் ம�ப்�

(a) 1 (b) -1 (c) 2 (d) 3

[ ]
( )

( )

( )

( )
( )

( )

x -kx +9x எ�ம் பல்��ப்�க்ேகாைவக்� �ன்� ெமய்ெயண் �ச�்யமாக்�கள்
இ�ப்பதற்� ேதைவயான�ம் மற்�ம் ேபா�மான�மான நிபந்தைன
(a) |k|≤6 (b) k=0 (c) |k| > 6 (d) |k|≥6

3 2

(sin 40  + icos 40 ) –ன் �தன்ைம �ச�்
(a) −110° (b) −70° (c) 70° (d) 110°

0 0 5

→a,
→
b, →c  என்பன →a ×

→
b × →c =

→
b + →c

√2
 எ�மா�ள்ள ஒ� தளம் அைமயா �ன்�

ெவக்டரக்ள் எனில்,→a மற்�ம் 
→
b ஆ�யவற்�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) 
π

2
(b) 

3π

4
(c) 

π

4
(d) π

( )

z என்ற கலப்ெபண்ணான� z∈ C\R ஆக�ம் z + 
1
z  ∈ R என�ம் இ�ந்தால், |z|

- ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3
i  + i  + i  + i  –ன் ம�ப்�
(a) 0 (b) 1 (c) -1 (d) i

n n+1 n+2 n+3

sin  x+sin  y+sin  z=
3π
2  எனில்,  x +y +z −

9

x101 + y101 + z101  -ன் ம�ப்� 

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

-1 -1 -1 2017 2018 2019

(x−3)  +(y−4)  =
y2

9  என்ற நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக�

(a) 
√3

2 (b) 
1
3 (c) 

1

3√2
(d) 

1

√3

2 2

z = x + iy என்ற கலப்ெபண்ணிற்� |z+2| = |z - 2| எனில், z–ன் நியமப்பாைத
(a) ெமய் அச�் (b) கற்பைன அச�் (c) நீள்வடட்ம் (d) வடட்ம்

→a,
→
b என்பன →a,

→
b, →a ×

→
b =

π

4
எ�மா�ள்ள ஓரல� ெவக்டரக்ள் எனில் →a மற்�ம் 

→
b

 ஆ�யவற்�க்� இைடப்படட் ேகாணம்

(a) 
π

6
(b) 

π

4
(c) 

π

4
(d) 

π

2

[ ]

x2

a2 −
y2

b2 = 1மற்�ம் 
x2

a2 −
y2

b2 = − 1என்ற அ�பரவைளயங்களின் ��யங்கள் ஒ�

நாற்கரத்�ன் �ைனகள் எனில் அந்த நாற்கரத்�ன் பரப்�

(a) 4(a +b ) (b) 2(a +b ) (c) a +b (d) 
1
2

(a +b )2 2 2 2 2 2 2 2

83)

84)

85)

86)

87)

88)

89)

90)

91)

92)

93)

94)

Padasalai

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Org

www.Padasalai.Net                                              www.TrbTnpsc.com

Send Your Questions & Answer Keys to our email id - padasalai.net@gmail.com

www.Padasalai.Net


(-2,0)-இ��ந்� ஒ� நக�ம் �ள்ளிக்கான �ரம் அந்தப் �ள்ளிக்�ம்

ேநரக்்ேகா� x = 
− 9
2 -க்� இைடேயயான �ரத்ைதப் ேபால் 

2
3  மடங்� உள்ள�

எனில் அந்தப் �ள்ளி�ன் நியமப்பாைத
(a) பரவைளயம் (b) அ�பரவைளயம் (c) நீள்வடட்ம் (d) வடட்ம்
→r 2î − λĵ + k̂ = 3மற்�ம் →r 4î − ĵ + μk̂ = 5ஆ�ய தளங்கள் இைண எனில்,  மற்�ம்
μ -ன் ம�ப்�கள்

(a) 
1

2
, − 2 (b) −

1

2
, 2 (c) −

1

2
, − 2 (d) 

1

2
, 2

( ) ( )

ω = cis
2π
3  எனில் 

z + 1 ω ω2

ω2 z + ω2 1

ω2 1 z + ω

 = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் ெவவ்ேவறான

�லங்களின் எண்ணிக்ைக.
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

| |
ஒ� ேகாட�்ன் �ைசக்ெகாைசன்ெகாைசன்கள் 

1
c ,

1
c ,

1
c  எனில்,

(a) c 土 3 (b) c 土 √3 (c) c > 0 (d) 0 < c < 1

→a ×
→
b,

→
b × →c , →c × →a ஆ�யவற்ைற ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்

ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன் கன அள� 8 கன அல�கள் எனில், 

(→a ×
→
b) × (

→
b × →c) × (

→
b × →c) × (→c × →a) மற்�ம் (→c × →a) × (→a ×

→
b) ஆ�யவற்ைற ஒ�

�ள்ளி�ல்  சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்  ெகாண்ட இைணகரத் �ண்மத்�ன்
கன அள�
(a) 8 கன
அல�கள்

(b) 512 கன
அல�கள்

(c) 64 கன
அல�கள்

(d) 24 கன
அல�கள்

A=
2 3
5 −2  மற்�ம் λA  = A எனில், λ -ன் ம�ப்�

(a) 17 (b) 14 (c) 19 (d) 21

[ ] -1

(1 + i) (1 + 2i) (1 + 3i) .... (1 + ni) = x + iy எனில், 2.5.10 .... (1 + n ) –ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) i (c) x  + y (d) 1 + n

2

2 2 2

→a =
→
i + ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ, →c = îமற்�ம் →a ×

→
b × →c = λ→a + μ

→
b எனில் λ + μ -ன் ம�ப்�

(a) 0 (b) 1 (c) 6 (d) 3
( )

→r = î − 2ĵ − k̂ + t 6î − k̂ என்ற ெவக்டர ்சமன்பா� ��க்�ம் ேநரக்்ேகாட�்ன்

�� உள்ள �ள்ளிகள்
(a) (0,6,-1)  மற்�ம்
(1,2,1)

(b) (0,6,-1)  மற்�ம் (
-1,-4,-2)

(c) (1,-2,-1)  மற்�ம்
(1,4,-2)

(d) (1,2,1) மற்�ம்
(0,6,1)

( ) ( )

adj A=
2 3
4 −1  மற்�ம் adj B=

1 −2
−3 1 எனில், adj(AB) ஆன�[ ] [ ]

95)

96)

97)

98)

99)

100)

101)

102)

103)

104)

(a) 
−7 −1
7 −9 (b) 

−6 5
−2 −10 (c) 

−7 7
−1 −9 (d) 

−6 −2
t −10[ ] [ ] [ ] [ ]

sin − 1 3
5 − cos − 1 12

13 + sec − 1 5
3 −cosec1 − 13

2  என்பதன் ம�ப்� 

(a) 2π (b) π (c) 0 (d) tan 12
65

-1

cot  2 மற்�ம் cot 3 ஆ�யன ஒ� �க்ேகாணத்�ன் இ� ேகாணங்கள் எனில்,
�ன்றாவ� ேகாணமான�

(a) 
π
4 (b) 

3π
4 (c) 

π
6 (d) 

π
3

-1 -1

(AB)  =
12 −17

−19 27  மற்�ம் A  =
1 −1

−2 3  எனில், B =

(a) 
2 −5

−3 8 (b) 
8 5
3 2 (c) 

3 1
2 1 (d) 

8 −5
−3 2

-1 [ ] -1 [ ] -1

[ ] [ ] [ ] [ ]
→a.

→
b =

→
b. →c = →c . →a = 0 எனில் →a,

→
b, →c  ன் ம�ப்�

(a) →a
→
b →c (b) 

1

3

→a
→
b →c (c) 1 (d) -1

[ ]
| | | | | | | | | | | |

�ன்வ�வனவற்�ல் எம்ம�ப்�க�க்� sin (cos x) =
π
2 − x ெமய்யா�ம். 

(a) −π ≤ x ≤ 0 (b) 0π ≤ x ≤ 0 (c) −
π
2 ≤ x ≤

π
2 (d) −

π
4 ≤ x ≤

3π
4

−1

A=

3 1 −1
2 −2 0
1 2 −1

 மற்�ம் A-1 =

a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33

 எனில், a -ன் ம�ப்பான�.

(a) 0 (b) -2 (c) -3 (d) -1

[ ] [ ] 23

( 1 + i√3 ) 2

4i ( 1 − i√3 )
 என்ற கலப்ெபண்ணின் �தன்ைம �ச�்

(a) 
2π
3 (b) 

π
6 (c) 

5π
6 (d) 

π
2

x +12x +10ax+1999 -க்� நிசச்யமாக ஒ� �ைகெயண் �ச�்யமாக்�
இ�ப்பதற்� ேதைவயான�ம் மற்�ம் ேபா�மான�மான நிபந்தைன
(a) a≥0 (b) a > 0 (c) a< 0 (d) a≤0

3 2

 y  =12x என்ற பரவைளயத்�ன் ெசவ்வகல �ைனகளில் வைரயப்படட்
ெசங்�த்�க் ேகா�கள்  (x−3) +(y+2) =r  என்ற வடட்த்�ன் ெதா�ேகா�கள்
எனில் r  -ன் ம�ப்�
(a) 2 (b) 3 (c) 1 (d) 4

2

2 2 2

2

ஒ� ேநரியச ்சமன்பாட�்த் ெதா�ப்�ன் �ரி�ப�த்தப்படட் அணியான� 

1
0
0

2
1
0

7
4

λ − 7

3
6

μ + 5
 மற்�ம் ெதா�ப்பான� எண்ணற்ற �ர�்கள் ெபற்��க்�ம்

எனில்,

[ ]

105)

106)

107)

108)

109)

110)

111)

112)

113)
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(a) λ=7,μ≠-5 (b) λ=-7, μ=5 (c) λ≠7,μ≠-5 (d) λ=7,μ=-5

A
1 −2
1 4 =

6 0
0 6 எனில், A=

(a) 
1 −2
1 4 (b) 

1 2
−1 4 (c) 

4 2
−1 1 (d) 

4 −1
2 1

[ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]

x2

16 +
y2

9 = 1 என்ற நீள்வடட்த்�ன் ��யங்கள் வ�யாக�ம் (0,3) என்ற �ள்ளிைய
ைமயமாக�ம் ெகாண்ட நீள்வடட்த்�ன் சமன்பா�
(a) x +y −6y−7=0 (b) x +y −6y+7=0 (c) x +y −6y−5=0 (d) x +y −6y+5=02 2 2 2 2 2 2 2

|x|< 1 எனில், sin(tan  x) -ன் ம�ப்� 

(a) 
x

√1 − x2
(b) 

1

√1 − x2
(c) 

1

√1 + x2
(d) 

x

√1 + x2

-1

A=
2 0
1 5  மற்�ம் B=

1 4
2 0  எனில், |adj(AB)|=

(a) -40 (b) -80 (c) -60 (d) -20

[ ] [ ]
1 + i√3

1 − i√3

10
 –ன் ம�ப்�

(a) cis
2π
3 (b) cis

4π
3 (c) −cis

2π
3 (d) −cis

4π
3

( )
→a,

→
b, →c ,

→
d என்பன (→a ×

→
b) × (

→
b ×

→
d) =

→
0 எ�மா�ள்ள ெவக்டரக்ள் என்க. →a,

→
b என்ற

ஒ� ேஜா� ெவக்டரக்ளா�ம் மற்�ம், →c ,
→
d என்ற ஒ� ேஜா� ெவக்டரக்ளா�ம்

அைமக்கப்ப�ம் தளங்கள் �ைறேய P  மற்�ம் P  எனில், இத்தளங்க�க்�
இைடப்படட் ேகாணம்
(a) 0° (b) 45° (c) 60° (d) 90°

1 2

��த�� �லத் ேதற்றத்�ன்ப� �ன்வ�வனவற்�ள் எந்த எண் 4x +2x -10 -
5 என்பதற்� சாத்�யமற்ற ��த�� �ச�்யமா�ம்?

(a) -1 (b) 
5
4 (c) 

4
5 (d) 5

7 4 3

x+y=k என்ற ேநரக்்ேகா� பரவைளயம் y  =12x -இன் ெசங்ேகாட�்ச்
சமன்பாடாக உள்ள� எனில் k-ன் ம�ப்�
(a) 3 (b) -1 (c) 1 (d) 9

2

sin  
x
5 + cosec − 1 5

4 =
π
2 , எனில், x-ன் ம�ப்� 

(a) 4 (b) 5 (c) 2 (d) 3

-1

sin − 1 tan
π
4 − sin − 1 3

x =
π
6  -ல் x என்பைத �லமாக ெகாண்ட சமன்பா�

(a) x −x−6=0 (b) x −x−12=0 (c) x +x−12=0 (d) x +x−6=0

( ) (√ )
2 2 2 2

 ρ(A) = ρ([A|B] எனில், AX=B என்ற ேநரியச ்சமன்பா�களின் ெதா�ப்பான�
(a)
   ஒ�ங்கைம�ைடய�
மற்�ம் ஒேர ஒ� �ர�்
ெபற்��க்�ம்

(b)
ஒ�ங்கைம�ைடய�

(c)
 ஒ�ங்கைம�ைடய�
மற்�ம் எண்ணற்ற
�ர�்கள்
ெபற்��க்�ம்

(d)
ஒ�ங்கைமவற்ற�

115)

116)

117)

118)

119)

120)

121)

122)

123)

124)

125)

*****************************************

வடட்ம்  x +y =4x+8y+5 ேநரக்்ேகா� 3x−4y=m 3-ஐ இ� ெவவ்ேவ�
�ள்ளிகளில் ெவட�்�ன்ற� எனில்
(a) 15< m < 65 (b) 35< m < 85 (c) −85 (d) −35

2 2

A=
7 3
4 2  எனில், 9I  =A?

(a) A (b) 
A − 1

2 (c) 3A (d) 2A

[ ] 2

-1 -1 -1

→a,
→
b, →c  என்பன →a,

→
b, →c = 3 எ�மா�ள்ள ஒ� தளம் அைமயா �ன்�

�ச�்யமற்ற ெவக்டரக்ள் எனில், →a ×
→
b,

→
b × →c , →c × →a 2 ன் ம�ப்�

(a) 81 (b) 9 (c) 27 (d) 18

[ ]
{[ ]}

→r = (î + 2ĵ − 3k̂) + t(2î + ĵ − 2k̂) என்ற ேகாட�்ற்�ம் →r . (î +
^
j)+4 = 0 என்ற தளத்�ற்�ம்

இைடப்படட் ேகாணம்
(a) 0° (b) 30° (c) 45° (d) 90°

ω ≠ 1என்ப� ஒன்�ன் �ப்ப� �லம் மற்�ம் 

1 1 1

1 −ω2 − 1 ω2

1 ω2 ω7
 = 3k எனில், k–ன்

ம�ப்�
(a) 1 (b) -1 (c) √3i (d) -√3i

| |
Prepared by S.PRABHU PGT Maths GHSS Senkurichi Kallakurichi District

126)

127)

128)

129)

130)
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